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Bauwesen —modernes Abenteuer

Die Deutsche Demokratische Republik ist
ein groBer Bauplatz. In den 21 Jahren
ihres Bestehens und unter der Fithrung
der Partei der Arbeiterklasse kénnen wir
auf stolze Erfolge zuriickblicken. Einen
groBen Anteil daran haben auch unsere
Bauschaffenden. Ob Maurer, Betonbauer,
Betonwerker, Brigadiere, Meister, Inge-

.nieure und Architekten oder Wissen-

schaftler — sie alle gaben ihr Bestes zum
Wohle ihres Staates und zur Verbesserung
ihres eigenen Lebensinhaltes. So entstan-
den die neuen Stidte Eisenhiittenstadt,
Schwedt, die Stadtteile Rostock-Liitten-
Klein, Halle-Neustadt u. a., neue groBe
Industriekomplexe und der Wiederaufbau
der durch angloamerikanische Bomben
zerstorten Stidte wie Berlin, Dresden,
Magdeburg, Leipzig, Karl-Marx-Stadt,
Halle — um nur einige zu nennen. Auch
der Landwirtschaft wurde eine groBe
Unterstiitzung gegeben.

Tiglich sieht man Midel und Jungen,
die Leistungen der Bauleute bewundernd,
wie sie {iber das Moderne und Entstehende
diskutieren. Viele von ihnen haben daraus
erkennend den EntschluB gefaBt, auch
einen Bauberuf zu ergreifen. Sie wissen,

und driingen zielstrebig nach vorn. Aus
ihren Augen spricht der Stolz auf das
Geschaffene.

Die Einfiithrung neuer, moderner Techno-
logien, Verfahren und Bauweisen be-
stimmt dabei auch bei der Meisterung
der wissenschaftiich-technischen Revolu-
tion den Inhalt der Aus- und Weiter-
bildung aller Bauleute.

Die Einfiihrung teilautomatisierter und
automatisierter Produktionsprozesse, die
Entwicklung neuer Konstruktionen und
der 6konomische Materialeinsatz erfordern
heute mehr denn je auch kithne Rechner.
Jedes Bauwerk ist mathematisch durch-
gearbeitet und verlangt von den Ingenieu-
ren und Statikern hohe Kenntnisse und
ganzes Konnen.

Die Mathe-LVZ will Euch in dieser Aus-
gabe an die Mathematik des Bauwesens
heranfithren. Vielleicht findet Thr daran
besonders Gefallen und entscheidet Euch
fiir einen Bauberuf.

Zu dieser praxisverbundenen Beschafti-
gung mit der Mathematik sowie fiir neue
Lernerfolge wiinsche ich Euch viel Erfolg
und verbleibe mit den besten GriiBen

daB das Bauen von heute ideenreiche Heinz Militzer
junge Menschen verlangt, die schopferisch Direktor fiir Kader und
die Zukunft unseres Staates mitgestalten. Bildung des VEB Wohnungs-
So haben heute viele junge Menschen im < und Gesellschaft-

baukombinat Leipzig

Bauwesen ihr neues Abenteuer gefunden

,~C¢'eée Midhan und jungen.’

Zum neunten Male legen wir Euch eine Mathe-LVZ vor, die Euch helfen soll,
Euren Unterricht und die Freizeit abwechslungsreicher und interessanter zu
gestalten. Diesmal sind die Aufgaben aus dem Bauwesen abgeleitet, einem
gerade in der Gegenwart hochaktuellen Wirtschaftszweig, der in allen Bezirks-
stiidten unserer Republik seine sichtbaren schénen Spuren hinterliBt. Die
Menschen, die seviel Neues schaffen, meistern die moderne Technik oder
qualifizieren sich durch sie weiter. Mathematik ist dabei eine sehr wichtige Seite
der Aus- und Weiterbildung. Arithmetik, Algebra und Geometrie sind funda-
,I mentale Wissenszweige in der Bauindustrie.

. Dankenswerter Weise haben der Verdiente Lehrer des Volkes, Studienrat
Johannes Lehmann, und der Fachlehrer fiir Mathematik Walter Unze wieder
die Aufgabe iibernommen, Euch den engen Z hang zwischen Mathe-
matik und Bauwesen durch 111 Aufgaben bewu8t zu machen und durch Berufs-
bilder Eure Aufmerk keit in diese Richtung zu lenken. Unser Prei hrei
ben soll Euch dariiber hinaus die Erfolge sichtbar h

haffen«

, die die B
den der DDR zu unser aller Freude und Stolz geschaffen haben.
Bei der Losung unserer diesjihrigen Mathe-Bau-Aufgaben wiinschen wir Euch

. Erfolg. S
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Klassenstufe 2

1 2 An einem Tag wurden Wandplat-
( ) ten fiir ein Wohnhochhaus durch
‘3 Lastkraftwagen angeliefert. Der erste
LKW hatte 38 Platten geladen, der zweite
11 Platten weniger als der erste und der
dritte 4 Platten mehr als der zweite.

a) Wieviel Platten wurden vom zweiten
und wieviel vom dritten LKW angelie-

fert;?

b) Wieviel Wandplatten wurden insge-
egamt an diesem Tage zur Baustelle be-
fordert?

202 Ein Tiefbauarbeiter benotigte zum
( ) Ausheben eines Kabelgrabens
48 Stunden.

Ein anderer Arbeiter brauchte zum Ab-
stiitzen des Grabens die Hilfte der Zeit,
die zum Ausheben erforderlich war.

Das Verlegen des Kabels in den Graben
wurde in einem Drittel der Zeit geschafft,
die zum Abstiitzen des Grabens erforder-
lich war. In welcher Zeit wurde das Kabel

verlegt?

3(2) Zur AuBenverkleidung von Hiu-
sern werden Keramikplatten ver-

wendet, von denen jede 2 kg wiegt.

Die Transportbehiilter fir solche Platten

(Paletten genannt) kinnen 36 Stiick auf-

nehmen; der leere Transportbehilter

wiegt 15 kg. Wieviel wiegt ein mit

Keramikplatten gefiillter Transportbehil-

ter?

4(2) In einer StraBe sind auf der einen
Seite 22 und auf der anderen Seite

36 Hiuser gebaut worden. In einer ande-

ren StraBe sollen genau soviel Hiiuser ge-

baut werden; einige davon sind schon

fertig, aber an 13 Hiiusern wird noch

gebaut.

Wieviel Hiuser sind auf der anderen

StraBe bereits fertig?
5(2) Ein Zimmermann will eine Leiter
bauen. Er fertigt von der Leiter
vorher eine Zeichnung an. In ihr sind die
beiden Holme der Leiter 18 cm lang; sie
haben einen Abstand von 4 cm. Die unter-
ste und die oberste Sprosse der Leiter
haben jeweils einen Abstand von 3 cm
vom Leiteranfang und vom Leiterende.
Die Sprossen sollen in Abstinden von
2 em angebracht werden. Zeichne eben-
falls die Leiter nach diesen Angaben!
‘Wieviel Sprossen hat die Leiter?

6(2) Uber einen FluB soll eine Briicke

von 42m Linge gebaut werden.

Sie wird im FluB von drei Pfeilern getra-

gen, die gleiche Abstinde vom Briicken-

anfang und vom Briickenende, aber auch

Rpfgminander haben. Die Pfeiler sind 2 m
ick.

Wie groB sind die Abstiinde?

7(2) Ein Maurer vermauert in 5 Minuten
40 Ziegelsteine, ein anderer in

3 Minuten 27 Ziegelsteine.

a) Wieviel Ziegelsteine vermauert jeder

Maurer in einer Minute ?

b) Wieviel Ziegelsteine vermauern beide

Maurer in einer Minute?
8(2) Beim Bau eines FuBgingertunnels
wird zum Abpumpen des Grund-
wassers eine Motorpumpe eingesetzt. Der
volle Tank des Antricbmotors faBt
24 Liter Kraftstoff und reicht fiir eine
Laufzeit der Pumpe von 8 Stunden.
Beim Anhalten der Pumpe stellt man fest,
daB der Tank noch zu einem Viertel mit
Kraftstoff gefiillt ist.
a) Wieviel Liter Kraftstoff wurden ver-
braucht?
b) Wieviel Stunden war die Motorpumpe
in Betrieb?

9(2) Ein neues Wohnhochhaus in unse-
rer Stadt wird 13 Stockwerke ha-
ben. Bis jetzt sind 8 Stockwerke gebaut.
Uwe wird in diesem Haus im 11., Jens
wird im 5. Stockwerk wohnen.

a) Wieviel Stockwerke miissen noch ge-
baut werden?

b) Wieviel Stockwerke hoher als Jens
wird Uwe wohnen?

Klassenstufe 3

10(3) In diesem Haus (Abb. siche
oben) wohnen Jens, Peter, Inge,

Horst, Elke und Uwe.

Inge wohnt links neben Uwe. Jens wohnt

rechts neben Horst. Inge wohnt hoher als
Horst. Uwe wohnt tiefer als Peter. Peter
und Inge wohnen auf verschiedenen Sei-
ten.

Wo wohnt jeder einzelne?

11 (3) Fiir den Rohbau einer Wohnung

aus Ziegelmaunerwerk n
etwa 2000 Arbeitsstunden, bei der Mon-
tage von Wohnungen aus GroBplatten
etwa 800 Arbeitsstunden bendtigt.

Klassenstufe 4

11( 4 Die Abbildung (rechts) zeigt den

) vereinfachten Grundri einer

3-Zimmer-Wohnung mit Zubehor.

a) Berechne aus den Angaben der Zeich-

nung die Fliche eines jeden Raumes!

b) Wieviel Mark Miete monatlich sind fiir

dies¢ Wohnung zu bezahlen, wenn 1 m?

mit 2 Mark berechnet wird?

18(4) Die Errichtung einer GroBstal-
lung soll téilweise in Ziegelbau-

weise erfolgen. Es werden dazu 54000

Stiick Vollziegel gebraucht.

Die Fahrten zur Baustelle werden durch

5 LEW ausgefuhrt, von denen jeder

900 Stick Ziegel laden kann.

Wie oft miissen die LKW zur Baustelle

fahren?
In einem Wohnblock befinden

19(4) e
auf 1092 m?* Wohnfliche

12 5-Raum-Wohnungen,
auf 1064 m?* Wohnflache

14 4-Raum-Wohnungen,
auf 1054 m* Wohnfliche

Blo:lre %Ras:-\évohnnngen.
a) chne die GroBe jeder der g
benen Wohnungen! s o3 5
b) Welche Wohnfliche steht in diesem

Wieviel Woh aus GroBplatten kon-

nen in der gleichen Zeit montiert werden,
in der vier Wohnungen aus Ziegel -
werk fertiggestellt werden?

Die Rohre fiir die Abwiisser der
12(3) Wohnungen werden aus 300 cm
langen Teilstiicken zusammengesetzt; je
4 cm eines Rohres stecken dabei in einem
anderen Rohr.
Welche Rohrlinge ergeben 10 dieser Teil-
stitcke? (Veranschauliche dir den Sach-

verhalt an einer Skizze!)
13(3) Beim Bau eines Zaunes von 29 m
Linge werden im Abstand von
3 m Pfosten gesetzt. Das Tor kommt zwi-
schen zwei Pfosten, von denen der eine
9m vom linken, der andere 18 m vom
rechten Zannende entfernt ist.
Wieviel Pfosten werden gebraucht? Wie
breit wird das Tor? (Die Dicke der Pfosten
bleibe unberiicksichtigt.)
In einem volkseigenen Bau-

14(3) betrieb ist nach -dem Produk-
tionsplan ein Jahresverbrauch von
3600 t Portlandzement,
4200 t Hochofenzement und
24000 t Kies
vorgeschen.
Welcher tiaglicher Materialverbrauch ins-
gesamt ergibt sich aus diesen Planzahlen?
(Ein Jahr ist mit 300 Arbeitstagen zu
rechnen.)

1 5(3) Einer Baustelle sind 120 Siicke
Zement zu je 50 kg und 12 t Kalk

in Sicken zu je 1 dt anzuliefern.

Zum Transport stehen drei LKW mit 5 t,

6 t und 9 t Ladefihigkeit zur Verfiigung.

a) Reicht der Laderaum fiir eine Fahrt

der drei LKW aus?

b) Wieviel Sicke Zement und Kalk ins-

gesamt sind zu transportieren ?

16(3) Bei der Herstellung von Mortel
werden Kalk und Sand im Ver-
héltnis 1:4 (lies: eins zu vier) gemischt.
Wieviel t Kalk und wieviel t Sand werden
fiir 40 t Kalkmortel gebraucht ?

Wohnblock insgesamt zur Verfligung und
wieviel Wohnungen sind es?

Auf Baustellen setzt man die
20(4) Ziegel in Stapeln zu 200 Stiick
oder zu 250 Stiick.
Jede Schicht (Stapelring) enthiilt bei bei-
den Stapelméglichkeiten 16 hochkant-
gestellte Steine. Beim kleinen Stapel lie-
gen dann 8 Stick als Kopf obenauf, beim
groBen 10 Stiick.
Weiviel Stapelringe sind bei jedem der
beiden Stapel zu setzen?

Ein rechteckiger Bauplatz wird
21(4) eingeziunt. T 3

-Die Gesamtlinge des Zaunes betrigt

Schlafzimmer Wahnzimmer
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390 m; die langen Seiten des Rechtecks
sind so lang wie die kurzen.

a) Bestimme die Seitenlingen des Bau-
'

) Zeichne den Bauplatz (Konstruktion
des Rechtecks) im MaBstab 1:1000!

n(4) Die langste in Stahlbetonbau-
weise gefertigte Eisenbahnbriicke
der DDR. @berspannt bei Miicheln (Bezirk
Halle) das Geiseltal. Sie besteht
7 gleichen Briickenbigen. Fir einen
Briickenbogen wurden 147 m* Beton ver-
wendet. 1 m* Beton hat eine Masse von
24 dt. Wieviel Tonnen Beton wurden fiir
den Briickenbau bendtigt? Runde das
Ergebnis auf ganze Tonnen!

Durch Verwendung von Trans-
23(4) portbehiltern (Paletten) fiir Ma-
terial des Innenausbaus unserer Wohn-
neubauten (Ofenkacheln, Fensterrahmen,
Armaturen usw.) verringern sich die Ver-
packungskosten um 3,75 M je dt. Auch
die Beforderungskosten sinken um 2,20 M
je dt und fiir 100 km.
Welche Einsparung durch Verwendung
von Paletten ergibt sich insgesamt beim
Transport von 45t Material und einem
Transportweg von 150 km?

Aufgaben: Fernsehturm Berlin

1 Das neue Wahrzeichen unserer Haupt-
stadt, der Fernseh- und UKW-Turm, ist
ein Symbol des sozialistischen Aufbaus in
der DDR. Der Betonschaft des Fernseh-
turmes erstreckt sich in eine Héhe von
250 Metern. Darauf wurde ein 115 Meter
langer Antennentriiger montiert.
Wieiviel Prozent der Gesamthohe entfal-
len auf den Antennentriiger?

2 Die Schiiler einer Mathematik-Arbeits-
gemeinschaft sammeln Aufgaben zum
Berliner Fernsehturm. Beate stellt neue
Aufgaben vor den anderen zur Diskussion.
Eine ihrer Aufgaben lautet:*Wenn man
vom Fiinffachen der Masse der Kugel-
konstruktion das Eineinhalbfache der
Gesamtmasse aller Stahlkonstruktionen
subtrahiert erhilt man 750 Tonnen.
Andererseits erhiilt man 2000 Tonnen,
wenn man zum dritten Teil der Masse
aller Stahlkonstruktionen das Zweiein-
halbfache der Masse der Kugelkonstruk-
tion addiert.

Wie groB ist dann die Masse der Kugel-
konstruktion und wie groB ist die Gesamt-
masse aller Stahlkonstruktionen?

3 Aus Griinden der Sicherheit wurden
am Fernsehturm eine Reihe von Flug-
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Sie diirfen nicht vergessen, daff der Archi-
tekt nur vier Jahre alt ist.

hindernisfeuer in verschiedenen Hdohen
und auf der Antennentrigerspitze ein
Flugwarnfeuer angebracht. Auerdem be-
finden sich in etwa 235 m Hohe rotierende
Scheinwerfer. Einen halben Kilometer
vom FuBe des Fernsehturmes entfernt
beobachtet Klaus diese Scheinwerfer.
Wie groB ist die Entfernung (Luftlinie)
zwischen dem Beobachter (bei einer
Augenhéohe von 1,50 m) und einem dieser
Scheinwerfer?

4 Die Mitglieder einer Mathematik-
Arbeitsgemeinschaft werden mit einem
Fahrstuhl zur Aussichtsplattform des
neuen Berliner Fernsehturms gebracht.
Dabei erfahren sie, daB es auBer den zwei
Personenaufziigen auch eine Treppe mit
986 Stufen gibt, auf der man ebenfalls in
diesen 203 m hohen Raum gelangen kann.
Christine fragt:
5»Wie hoch sind die einzelnen Stufen die-
ser Treppe?*

5 Der Berliner Fernsehturm besitzt in
einer Hohe von 200 m bis 232 m eine
Kugel, die technische und gastronomische
Einrichtungen enthilt. Die Gesamthéhe

des Turmes betrigt 365 m. Bei Sonnen-
schein wirft der Turm einen phantasti-
schen Schatten. Elke befindet sich im
Schatten des Turmes dort, wo sich das
Ende des Kugelschaftes abzeichnet. Mit
einem WinkelmeBgerit bestimmt sie den
Winkel zur Sonne und erhilt 38 °.
Bestimme die Linge des gesamten Schat-
tens des Fernsehturmes!

6 Stolz berichtet Bernd seinem Freund
vom imposanten Bauwerk des Berliner
Fernsehturms. Dabei gibt er die Masse der
Kugelkonstruktion mit 600 t an. Die Ge-
samtmasse der Kugel verrit er seinem
Freund nicht. Dieser kann sie aber schnell
ermitteln, da Bernd ihm sagt, daB die
Masse der Kugelkonstruktion sich zur
Gesamtmasse der Kugel wie 1:8 verhilt.

7 Vom 203 m hohen Aussichtsgeschofl
des Berliner Fernsehturms kann man bei
gutem Wetter sehr weit ins Land sehen.
Vor den schrigstehenden Fenstern befin-
det sich eine gehalterte Briistung mit
einer Gesamtlinge von 66 m.

Wie groB ist in dieser Hohe der Durch-
von Brii g zu Bra g ge-
messen ?

8 Mochte man vom 203 m hohen Aus-
sich hoB des Berliner Fernsehturms
auf die Hauptstadt blicken, dann gelangt
man mit einem Fahrstuhl in 45 Sekunden
in diese Hohe. Den Fahrstuhlbereich er-
reicht man {iber eine 6 m hohe Briicke,
die den TurmfuB mit dem Eingangsbau-
werk verbindet.

Wie groB ist die Durchschnittsgeschwin-
digkeit (in km- h™'), die der Fahrstuhl
erreicht ?

9 Vom Telecafé des Berliner Fernseh-
turmes kann man die Hauptstadt Berlin
in den Ausmafen von 403 km? mit seinem
Stadtzentrum von 820 ha betrachten. |
a) Gib die Fliche des Zentrums ebenfalls
in km? an!

b) Gib die Fliche der Hauptstadt in ha
an!

10 In einer Hohe von etwa 200 m besitzt
der Fernsehturm Berlin einen Sieben-
Etagen-Kugel. In dieser Kugel sind tech-
nische und gastronomische Einrichtungen
untergebracht. Das Volumen dieser Kugel
betrigt 17000 m?.

Berechne den Durchmesser und die Ober-
fliche dieser Kugel!



denen Bauten der Romanik erwecken auf
Grund der wenig entwickelten Bautechnik
im AuBen- und Innenbau den Eindruck
lastender Schwere. Die Baukérper be-
stehen aus klar voneinander abgesetzten
geometrischen Kuben, d.h. aus einer
Addition von Quadern, Wiirfeln, Zylin-
dern, Pyramiden und Kegeln. Wuchtige,
oft meterdicke Mauern sind nur sparsam
durch kleine rundbogige Fenster6ffnun-

Die wiihrend der Feudalordnung entstan- |

Gernrode, St. Cyriakus, 12. Jahrhundert

gen, gestufte rundbogige Portale, massige
Tiirme, gedrungene Pfeiler und Siulen,
Rundbogen-, Zickzack- und Schachbrett-
friese gegliedert. Wohngebiude haben
sich aus dieser Zeit kaum erhalten, wo-
gegen aber viele wehrhafte Burganlagen,
Kléster und Kirchen.

Halberstadt, Dom, 13. Jahrhundert

In der Gotik, als sich das stiidtische Biir-
gertum herausbildete, éinderten sich die
Bauauffassungen, konstruktiven Systeme
und architektonischen Formen grund-
legend. Die massiven Steinmauern und
geschlossenen Flichen 16sten sich immer
mehr in ein vertikal orientiertes Geriist
zuf, in eine Art Skelettbau, der in schwin-

elnde Hohe aufzusteigen begann. Die
Voraussetzung fiir den Stilwandel war
durch die Entdeckung des Rippengewdl-
bes, der Biindelpfeiler, Strebepfeiler und
-bogen gegeben, die die Mauermassen sta-
tisch entlasteten und auflésbar machten,

gen MaBwerkformen und plastischen Ein-
zelformen, wie Krabben, Kriechblumen,
Kreuzblumen, kleine aufgesetzte Tiirm-
chen (Fialen), iibereinandergesetzte Spitz-
bogen (Wimperge) und plastische Darstel-
lungen in Form von Wasserspeiern, Figu-
ren, Reliefs u.a. begannen die Bauten
filigranartig zu iiberziehen und kiinstle-
risch zy beleben. Das charakteristischste
Stilmerkmal der Gotik ist zweifellos der
geometrisch aus zwei aneinandergelegten

Hohe und breite Fenster mit vielgestalti

Kreissegmenten entstandene Spitzbogen.

%s Antang
‘Jehrhundert

Die Renaissance erstrebte iiber die Bewe-
gung des biirgerlichen Humanismus und
die Wiederbelebung der antiken Kiinste
die Befreiung von der mittelalterlichen
Gesellschaftsordnung. Das neue Person-
lichkeitsbewuBtsein des wirtschaftlichund

politisch erstarkten Biirgertums fiihrte in
der Baukunst zu merkbaren Isolierung
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Leipzig, Altes Rathaus, 16. Jahrhundert

der Gebiude und ihrer Einzelformen. Die

- hochragenden gotischen Baukorper wur-
. den durch breit gelagerte, symmetrisch

klar gegliederte Bauten abgelost, bei de-
nen die bewufite Betonung der Horizon-
talen durch breite Fensterbinder, schwere
Gesimse, plastische Friese, Galerien und
Arkaden besonders augenfiillig ist. Haupt-
sichliche Bauaufgaben der deutschen
Renaissance waren die groBen Rat- und
Biirgerhiiuser, die in echte Konkurrenz
zum feudalen SchloBbau traten.

Eny
rHhunderts

i

Als der Feudalismus nach dem 30jihrigen
Krieg in die letzte Phase seiner Entwick-
lung trat, d mit dem Absoluti

der Barock. In dieser Stilperiode wurde
erstmalig in hichster Vollendung die all-
seitige Verbindung von Architektur, Ma-
lerei und Plastik erreicht. Unerhorter
Formenreichtum in bewegten Grundrissen
konkav und konvex ausschwingenden
Fassaden mit prachtvollen Treppenhiiu-

Dresden, Kronentor des Zwingers, ,
18. Jahrhundert

sern, iitberwuchert von Ornamentwerk,
Plastiken und Malerei, gegliedert durch
kraftvolle Gesimse, gewaltige Siulen,
hohe Kuppeln und bewegte Turm-
silhouetten kennzeichnen diesen Baustil.

dea

Die Stilperiode des Klassizismus, in ded
das kapitalistische Biirgertum die wirt-
schaftliche und politische Fithrung er-
rang, wollte durch erneuten Riickgriff auf
antike Formen gegen den schwiilstigen
Formenreichtum des Barock protestieren.
Zum Architekturideal wurde der klare,
weiBgestrichene und horizontal angelegte
Baukérper erhoben. Kennzeichnend wa-
ren: vorgesetzter Siulenportikus, antike
Dreiecksgiebel und einzelne isolierte Pla-
stiken. Schnorkel, Kurven und iiber-

bisMitte
©Jahrhundert

miiBiges dekoratives Beiwerk lehnte man
grundsitzlich ab. Die Einzelformen der
Architektur losten sich immer mehr von-
einander; die Gebiiude, die Figuren und
die Siulen vor Fassaden, die Friese und
die Malereien begannen ihr eigenes Leben
zu fithren.

EMDIE
JAHRIUNs
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In der 2. Hilfte des 19. Jahrhunderts ver-
blaBten die bis dahin relativ einheitlichen
Stilmerkmale. Die Formen, die der
Periode das vorwiirtsweisende Geprige
geben, findet man in den kithnen Kon-
struktionen der Ingenieurbaukunst. Hier
zeigt sich die Auseinandersetzung mit
neuen Bauaufgaben und neuen Materia-
lien, wie Stahl, Glas und Beton, an
Briicken, Bahnhofen, Warenhiiusern, Aus-
stellungs-, Industrie- und Verwaltungs-
gebiuden. Die fiir die Jahre 1924 bis 1932
unter dem Begriff ,,Neues Bauen*“ be-
kannt geworden und durch Flachdicher,

| kubische Baukérper, Stahlbeton und Glas

gekennzeichneten Gebiude bilden dabei
nur eine historische Vorstufe dessen, was
wir in den vergangenen 21 Jahren unter
sozialistischen Bedingungen mit der radi-
kalen Durchsetzung der Industrialisie-
rung des Bauens in der DDR erreicht
haben.
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Im Bild siechst du einige der
24(4) héchsten Bauten der Welt.
1. Fernsehturm in Moskau
2. Fernsehturm in Berlin
3. Fernsehturm in Tokio
4. Fernsehturm in Leningrad
5. Eifelturm in Paris
6. Fernsehturm in Dresden
7. Fernsehturm in Helpterberg
8. Fernsehturm in Kairo
In welchem Mafstab wurde die Abbildung
angefertigt ?

Zwei Landwirtschaftliche Pro-
25(4) duktionsgenossenschaften ver-
einigen sich.
Die eine LPG besitzt einen Getreidesilo
mit  einem . Fassungsvermigen von
18000 dt. Die andere einen Silo mit dem
dreifachen Fassungsvermogen.
Durch den Neubau eines weiteren Silos
will die vereinigte LPG in der Lage sein,
15000 t Getreide zu lagern.
Wie gro8 muBl das Fassungsvermogen des
neuen Silos sein?

In unserer Stadt wird ein neues
26(4) Kino gebaut. Es wird insgesamt
496 Sitze haben. Der achte Teil der An-
zahl der Sitze befindet sich im 1. Rang;
die iibrigen Sitze bilden die Parkett-
plitze.
Der 1. Platz im Parkett wird 4 Reihen mit
je 22 Sitzen haben; auf den 1. und 2. Platz
im Parkett kommen insgesamt 236 Sitze,
und die restlichen Parkettsitze entfallen
auf den 3. Parkettplatz.
Wieviel Sitze gehéren zu jeder Preis-
gruppe?
Fertige eine Losungsskizze an!

Klassenstufe 5
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a) Wieviel m? FuBbodenbelag miissen
verlegt werden?

b) Wieviel m Scheuerleiste werden ge-
braucht, wenn das Krankenzimmer eine
Flurtiir von 120 cm Breite und eine
Balkontiir von 160 em Breite hat?

4400

7,7

12000

500

4000

(Angaben der MaRe inmm)

Fiir das Entladen von Ziegeln
30(5) mit der Hand ist eine Normzeit
von 1,2 Stunden fur 1000 Stick vorge-
sehen.
Erfolgt die Entladung mit der Ziegel-
zange, so ist die Normzeit mit 0,85 zu
multiplizieren.
a) Wie hoch ist die Normzeit fiir das Ent-
laden von 1000 Stiick Ziegeln mit der
Ziegelzange?
b) Wieviel Stunden und Minuten werden
beim Entladen von 10000 Stick Ziegeln
mit der Ziegelzange gegeniber der Hand-
arbeit eingespart ?

Eine 900 m lange AnfahrstraBe
3 (5) zu einem Neubau soll mit Schot-
ter belegt werden. Es werden dazu 216 m?
Schotter angefahren.
Welche Stiirke (Dicke) enthiilt die Schot-
terdecke bei einer StraBenbreite von 3 m?

Ein Normal-Ziegelstein hat fol-
32(5) gende Abmessungen:
2,5dm Linge, 12cem Breite, 65 mm Dicke.
Die jetzt oft verwendeten GroBblocke
sind
1,80 m lang, 130 cm breit, 19 cm dick.
Wieviel Ziegelsteine werden durch einen
GrofBblock ersetzt?

Beim Aufbau von Halle-
33(5) Neustadt wurden in einem Bau-
abschnitt in drei aufeinanderfolgenden
Monaten folgende Mengen Zement ver-

braucht:

1. Monat 2696 dt

2. Monat 2364 dt

3. Monat 2725 dt.

a) Wieviel dt Zement wurden durch-

schnittlich in einem Monat verbraucht?

Fiir einen Wohnkomplex mit
27(5) 4665 Wohnungen werden die
Betonbauelemente in 2 Plattenwerken
produziert.

Das erste Plattenwerk hat eine jihrliche
Produktion von etwa 810 WE (Woh-
nungseinheiten), das zweite eine solche
von etwa 2300 WE.

In welcher Zeit konnen beide Platten-
werke zusammen die erforderlichenBeton-
bauelemente produzieren?

28(5) Im Bauvorhaben eines Stadt-
bezirkes wurde u. a. geplant, drei
AusfallstraBen instandzusetzen. Die erste
StraBe hat eine Linge von 8 km, die
zweite eine Linge von 7 km und die dritte
eine Linge von 6 km. Fiir jeden Kilo-
meter Instandsetzung wurden 3000 M
Kosten vorgesehen.
Eine der drei StraBen war nur wenig be-
schidigt, so daB man fiir diese StraBe mit
der Hilfte der veranschlagten Kosten pro
Kilometer auskam. Die beiden anderen
Straen erforderten genau die eingeplante
S Die G

k betrugen
51000 M. -
Fiir welche der drei StraBen war die ein-
geplante Summe nicht erforderlich?
Die Abbildung zeigt die Grund-
29(5) fliche eines Zgimmg:rs in einem
neuerbauten Krankenhaus. Das Zimmer
soll mit FuBbodenbelag versehen werden.

sten

b) Welchem Wert pro Monat entspricht
diese Menge, wenn 1t Zement mit
38,60 M berechnet werden soll?

Von den bisher festgesetzten
34(5) 360 Minuten fir einengArbeits-
gang beim Innenausbau unserer modernen
Wohnblocks wurden im Rahmen des
Wettbewerbs bei einem Arbeitsgang nur
noch 264 Minuten benétigt. Der Wert fiir
die eingesparte Zeit wird mit 4 Pfennig
pro Minute angenommen.
Wieviel Mark betriigt die Binsparung im
Monat (25 Arbeitstage), wenn tiiglich
3 Arbeitsginge verrichtet werden?
35(5) Die Abbildung zeigt die Giebel-

fliche eines Hauses. Der Giebel
soll mit Mortel verputzt werden.

m, &
—-I—

/

5m

25m

a) Wie groB ist die Fliche des Giebels?
b) Wieviel m? Mortel sind erforderlich,
wenn fiir 1 m2 Fliiche etwa 34 dm?® Mortel
gebraucht werden?

36(5 Beim Bau eines Wohnkomplexes
( ) werden u. a. drei Kindergirten
geplant.

Im ersten Kindergarten sollen 350 Plitze
bereitstehen; dafir werden 10100 m?
Fliache benotigt.

Im zweiten Kindergarten sind 325 Plitze
auf einer Fliche von 9900 m? geplant, und
im dritten Kindergarten 333 Plitze auf
einer Fliche von 9988 m2.

Wie groB ist die durchschnittliche Fliche
fir einen Kindergartenplatz, bezogen auf
das Gesamtbauvorhaben des Wohnkom-
plexes? g

37( 5) Eine quadratische Baustelle wird

eingeziunt. Die Kosten fiir den
Zaun betragen 1485 M; ein Meter Zaun
wird mit 8,25 M berechnet.
Welche Fliche ist einzuzdunen? Ver-
wandle das Ergebnis auch in Ar!

Ein quaderférmiger Schornstein

38(5) ist lgm hoch und hat dieAuBen-
mafle a = 60 cm und b = 50 cm. Seine
Wandstirke d betriigt iiberall 6,5 cm.
Wieviel m® Mauerwerk waren fiir den Bau
des Schornsteins erforderlich?

A
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39(6 Eine neue Volksschwimmhalle

mit einer 25 m-Bahn hat eine
Wasserfliche von 375 m2,
Um das Schwimmbecken herum ist ein
1,20 m iiberall gleich breiter Streifen mit
rutschfreien Fliesen (FuBbadenplatien)
angelegt worden.
Wieviel quadratische Fliesen mit der
Kantenlinge von 30 em wurden dazu ver-
wendet? (Runde auf volle Hundert!)

Die drei Mitglieder einer Fliesen-

40(6) leger-Brigade verlegen Stein-
zeugfliesen im Treppenaufgang eines
Neubaus. Fiir eine Fliche von 30 m?
bendétigten sie 450 Minuten.
Wieviel Stunden Arbeitszeit benétigt die
Brigade fiir eine Fliche von 64 m?, wenn
gleiche Arbeitsintensitit vorausgesetzt

wird ?
Auf einer GroBbaustelle sind drei
41 (6) Bagger eingesetzt. Bei gleich-
bleibender Leistung befordern sie in
20 Minuten insgesamt 90 m?® Erde.
Fiir die Bedienung dieser drei Bagger ist
ein Kollektiv von insgesamt sechs Arbei-
tern erforderlich.
Vor dem Einsatz der Bagger muBte das
Ausheben der Baustelle von Hand durch
sechs Erdarbeiter erfolgen.
a) Nach wieviel Arbeitstagen konnten in
Handarbeit frithestens die 90 m® Erde
ausgehoben werden, wenn jeder der sechs
Erdarbeiter an jedem Arbeitstag zu je
8 Stunden durchschnittlich 5 m® Erde
bewegt ?
b) Auf das wievielfache ist die Leistung
durch Einsatz der Bagger gesteigert wor-
den?
Unter der ,,Steigung® einer
42(6) Treppe versteht man das Ver-

hiltnis der Hohe ihrer Stufen zu deren
Breite.

Welchen Hohenunterschied iiberwindet
eine Treppe, deren Stufen eine Héhe von
17,4 cm und eine Breite von 29 em haben,
bei einer waagerechten Entfernung von
2,60 m?

Freut euch! Die endgiiltige Bauzeichnung
st fertig!
aus: Bulenspiegel 1970 Neue Technik

B

43 (6) Die Bauvorschriften regeln die
zulissige Belastung von Decken.
Die Belastung darf maximal betragen:

in Wohnriumen 200 kp/m*
in Klassenzimmern 350 kp/m?
bei Tribiinen mit festen

Sitzplitzen 500 kp/m*
bei Tribiinen ohne feste

Sitzplitze 750 kp/m?
in Lagerhallen mit

Betondecken 5000 kp /m?2.

Gib die Belastungsmaoglichkeiten als Ver-
haltnis in kleinsten ganzen Zahlen an!
Eine Mortelmischmaschine mit
44(6) 5001 Fassungsverinogen bend-
tigt zam Mischen dieser Fiillmenge etwa
2 Minuten. Beim fritheren Mischen des
Mortels mit der Hand wurden fuar 5001

etwa —; Stunde benétigt.

a) Wie verhalten sich die Zeiten zuein-
ander?
b) Wie verhalten sich die Mengen zuein-
ander, die in der gleichen Zeit (etwa in
einer halben Stunde) gemischt werden?
Ein Bockgeriist fiir Maurer-
45 (6) arbeiten ist 1,50 m breit und
5,00 m lang. Auf ihm arbeitet eine Dreier-
gruppe; das Durchschnittsgewicht eines
Mannes betrigt 75 kp.
Auf dem Geriist stehen auBerdem zwei
gefiillte Mortelkisten. | Eigengewicht des
Kastens 20 kp, Inhalt 100 Liter, Wichte
des Mortels 1,75 EP_S) . Berechne
dm
a) die zuldssige Belastung des Bock-
geriistes wenn 1 m? Fliche mit 300 kp
belastet werden darf!
b) die Gsamtbelastung in kp,
c) die Zahl der Ziegel, die noch auf dem
Bockgeriist gelagert werden konnen,
(1 Ziegel = 3 kp).
Fir die Verrichtung einer be-
46(6) stimmten Montaggrbeit im
Wohnungsbau wurde bisher fiir die 4 Mit-
glieder einer sozialistischen Brigade eine
Norm von 57 Arbeitsstunden festgelegt.
Durch den Einsatz der neuen Technik
konnte bald darauf die Arbeitsprodukti-
vitit der Brigade um ein Viertel gesteigert
werden.
a) Wieviel Stunden und Minuten Arbeits-
zeit wurden nunmehr benétigt?
b) Um wieviel Stunden niedriger konnte
die Arbeitsnorm festgelegt werden, wenn
die Arbeitsproduktivitit der Brigade so-
gar um die Hilfte gesteigert werden kann?
Es ist vorgesehen, in der Bau-
47 (6) industrie den Materialverbrauch
durch Einsatz neuer und hochwertiger
Baustoffe sowie durch sparsame Verwen-
dung wie folgt zu senken:
a) bei Holzbauelementen um 429,
b) bei Walzstahl um 26%,.
Bei Herstellung eines Zweckgebiudes
wurden die Materialkosten fiir Holzbau-
elemente um 22600 M gesenkt und betru-
gen noch 26700 m. Die Kosten fir Walz-
stahl wurden um 23750 M gesenkt und
betrugen noch 74050 M.
Berechne, ob die vorgesehene Materialein-
sparung in beiden Fillen erreicht wurde!

Wir wollen dem Flie-
senleger  helfen. Er

kommt allein nicht
mehr zurecht, denn

der Auftraggeber
wiinscht, die Fliesen
magen so in die Fel-
der der Quadraifiiche
an der Wand einge-
Jiigt werden, daf jedes
Fliesenmuster sowohl
waagerecht (in den
Reihen ), senkrecht (in
den Spalten) jeweils
nur einmal erscheint
(aus NBI).
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Wissenswertes

iiber Fernsehtiirme

Technische Daten des Fernseh- und UKW-Turmes der Deutsehen Post Berlin

Hohe des Fernsehturmes 365 m 00

Hohe des Betonschaftes 250 m
Hohe des Antennentrigers 115 m
Gewicht des Turmes 26000 t
Verarbeiteter Beton 8000 m?

Moskay

Turmkugel (7 Etagen)

in der Héhe von 200 m bis 232 m

Gewicht 4800 t
AussichtsgeschoB 203 m
Tele-Café mit 200

Pliitzen 207 m
Durchmesser des
Aussichtsgeschosses 24m
Durchmesser des

Tele-Cafés 29 m

GroBter Durchmesser der
Turmkugel (4. Etage) 32m
Tigliche Gesamtbesucherzahl

(Café und Aussichtsgescho8)
etwa 5000 Personen
Durchmesser der

Fundamentplatte 42 m
Durchmesser des
TurmfuBes 32m

Durchmesser des Schaftes in
Hohe des Tele-Cafés 9m
Durchmesser des Tragepodestes
(in 250 m Hohe) 16 m
Durchmesser des Antennen-

triigers in 250 m Hohe 4m
Durchmesser des Antennen-
triigers an der Spitze 1,80 m

2 Personenanfziige fiir je
15 Personen fahren bis in

203 m Hohe
1 Aufzug fiir das technische
Personal
Aufzugsgeschwindigkeit 6 m/s™*

@ Die beiden Personenaufziige gestattendurch
Verbindungstiiren das Uberwechseln der Fahr-
giste von einem in den anderen Aufzug,
1 Schachttreppe im Betonschacht mit 986 Stu-
fen.

@ Die Turmkugel ist vollklimatisiert. Fiir die
Raumklimatisierung wird erstmals ein Com-
puter eingesetzt.

@ Flugsicherung: Hindernisfeuer am Turm-
schaft und dem Antennentriiger sowie Gefah-
renfeuer an der Turmspitze.

@ Um das Schwingen der Antennen auf ein
Minimum zu beschrinken, wurde an der Spitze
des Antennentriigers ein sogen. Tlilgerpendel
eingebaut (in den 22m langen Kunststoff-
zylinder).

@ Alle Schnellanfziige hiingen an Seilen, die
zusammen etwa 5100 m lang sind.

@ Die Linge der zur Klimaanlage gehrenden
Luftkaniile, die in der Decke des Aussichts-
geschosses untergebracht sind, betriigt 500 m.

@ Eine 22 m lange Hyperboloidschale bildet
den eigentlichen TurmfuB. Diese Konstruktion
iibertragt die Last des kegelformigen Schaftes
auf das Fundament.

@ Bei den Windstiirken, die zu 999, des Jah-
res vorherrschen, hat die Turmspitze eine Aus-
lenkung von --60 em, die Oberkante des Beton-
schaftes etwa +20cm und das Turmcafé
+15 cm.

@ Das Gesamtgewicht des Bauwerkes betrigt
26000 t. Zu einem Transport dieser Gewichts-
menge wiirden 246 Eisenbahngiterziige zu je
60 Waggons bendtigt werden.

@ Die Masse der Turmkugel entspricht der
von 55 Diesellokomotiven T'yp V 180.

Mo
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Der Moskauer Fernsehturm

Hohe des Fernsehturmes 533,30 m
Hohe des Restaurants 325,00 m
Griindungstiefe des Bauwerkes 4,65 m

Turm steht auf 10 Fiien (10-Eck)
Durchmesser
Auslenkung (Schwankung)

,00 m
4 8.30m

Die Glocke von Jested

Ein Fernschturm, 1012m iiber NN.
Neue Funk- und Fernsehsende- und Relais-
station in der CSSR (Jéstéd-Berg, Liberec)
Turmhéhe knapp 90 m, Restaurant fir 300
Giiste, Hotel mit 50 Betten, Ubertragung von
zwei Fernseh- und Rundfunkprogrammen.

Schnitt durch den Turm (unten). In den
beiden Kellergeschossen befinden sich die
Dienstleistungsrdume. Die vier Stock-
werke dariiber sind fiir das Restaurant
und das Hotel vorgesehen, daran schlieBt
sich der Teil fiir die Sendestation an.

1 - ansteigender Aufgang; 2 ~ Terrassen;
3 - Hotel- und Restauranteingang;
4 — TImbiBhalle; 5 — Kiiche; 6 — Speise-
raum des Personals; 7 — Personalgarde-
robe; 8 — Lastenaufzug, Treppenhaus;
9 - Lager; 10 — Toilette; 11 — Beliiftungs-
rohre; 12 — Aufzug und Treppe zu den
Sendeanlagen Abb. 1

GrundriB des Erdgeschosses Abb. 2

a — radiale GeschoBbalken und das sie
verbindendeFachwerk;

b - Zwischendecken;

¢ — #uBere Verkleidungstafeln;
v



48(6 Der Zweitaktmotor, der einen
( ) kleinen Betonmischer antreibt,
verbraucht in einer Stunde 0,8 Liter
Kraftstoff.

Wie hoch ist der Kraftstoffverbrauch

nach 3 —i— Stunden Betriebsdauer?

49(6)

den Baugrund. Dieser darf maximal bis zu

Das Fundament eines Briicken-

3 -;kl—); belastet werden.
om

Wie gro8 muB die Fliche des Fundaments
mindestens sein bzw. welche Abmessun-

n muB das rechteckige Fundament ha-
%zn, wenn sich seine Seiten wie 3:4 ver-

halten?

In Berlin wurden beim Aufbau
50(6) des Stadtzentrums vicle neue
Wohnhiuser in der Karl-Marx-Allee mit
i Die Ab 311

)

Wieviel Fliesen benotigte man fiir eine
Wandfliche von 10,62m Breite
£2,32 m Linge? (Anmerkung: Die Fliesen
diirfen dabei nicht zerteilt werden; die
Fugen sollen unberiicksichtigt bleiben.)

51 (6) Im Rahmen des Wiederaufbaus
der Leipziger Innenstadt ent-
stehen moderne Wohnkomplexe. Vor den
Hausern werden Rasenflichen, Blumen-
beete und Terrassen angelegt.
Fiir eine der rechteckigen Terrassen wer-
den genau 400 Sandsteinplatten verwen-
det. Jede dieser Platten ist 60 em lang und
40 cm breit. Die Linge dieser Terrasse
betriigt 10 m.
Ermittle die Breite der Terrasse!

" Bei der Verlegung der elektri-
52(6) schen Leitungen in unseren Neu-
bauten steht dem Elektriker isolierter
Kupferdraht in den Farben Griin, Blau,
Wesp, Rot, Schwarz, Gelb, Grau und Braun
zur Verfiigung. Durch verschiedene Farb-
kombinationen kann er die einzelnen Lei-
tungen, zu denen jeweils zwei Drihte ge-
horen, kennzeichnen.

Wieviel verschiedene Leitungen kann er
unter Benutzung der acht Farben zusam-
menstellen?
Fiir eine Stahlbaukonstruktion
53(6) werden 24 Stiick Knotenbleche
iliehe Abbildung 1) und 12 Knotenbleche
siehe Abbildung 2) zum AnschluB an die
Fachwerktriger durch SchweiBverbin-
dung benotigt. Zum Transport der Bleche
soll ein Kleinsttransporter mit einer Trag-
fihigkeit von 1 t verwendet werden.

8Blechstirke 1Zmm
1o  Blechstirke limm

260

5 3

0. 380

490

50|
780

507 Ab.2
8) Es ist die Masse der 36 Stiick Bleche

(e = 7,85 d%‘x—‘) zu berechnen.

b)_]" ist festzustellen, ob der Transport
mit diesem Fahrzeug erfolgen kann.

J?
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Moment, Fraulein Lehrerin, Thre

ombm.-l.lidich)

pfeilers driickt mit 14400 kp auf -

und §
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Wie groB ist die Arbeitsfliche
eines Mastenkranes, der eine

54(7)
Ausladung von 10m hat und dem ein
Schwenkbereich von 260° méglich ist?

Die Linge eines Eisentriigers
55(7) wurde fiinfmal gemessen. ngei
ergaben sich folgende Werte:
8015 mm, 8009 mm, 8012 mm, 8013 mm,
8011 mm.
Ermittle den Durchschnitt in mm und gib
die Abweichungen der MeBwerte vom
Durchschnitt in rationalen Zahlen an!
Die Planierraupe KTSO PL hat
56(7) ein Gewicht von 7800 kp. Das
Gewicht ruht auf 2 Stahlketten, die je
eine Linge von 2880 mm und eine Breite
von 350 mm haben.
Berechne den Druck p (in kp+ cm™2), den
die Planierraupe ausiibt!
Die zur GroBblockmontage be-
57(7) stimmten Platten werd%n in
einem Betonwerk in folgenden Abmes-
sungen angefertigt:
Linge 3,90 m,
Breite 2,80 m,
Dicke 10 cm.
Eine dieser Platten hat eine Masse von
2300 kg.
Welche Dichte hat der verwendete Beton?
Zur Gestaltung der 6500 m?
58(1) groBen Freiﬂiiclge fiir die gesell-
schaftlichen Einrichtungen in einem neu-
erbauten Stadtteil werden 12 Mark pro m?*
veranschlagt. Tm NAW sollen 359, der
geplanten Arbeiten ausgefithrt werden,
um die Gesamtkosten zu senken.
Welche Gesamtkosten sind nun noch zu
veranschlagen?
Eine Brigade von 6 Monteuren
59(1) errichtet%n 24 Tagen die 18 WE
(Wohneinheiten) eines Hauses. Auf einer
anderen Baustelle waren von dieser Bri-
gade 2 WE mehr zu errichten, obwohl ein
Brigademitglied abgezogen worden war.
Um wieviel Tage erhohte sich auf dieser
Baustelle die Fertigungszeit, wenn eine
gleiche Arbeitsintensitit je Monteur ange-
nommen wird ?
60 (7) Neben einem Mortelmischer steht
ein zylindrischer Wasserbehiilter
(gerader Kreiszylinder mit waagerechter

Bodenfliche). Er ist bis zu 2 seiner Hohe

mit Wasser gefiilll. Nachdem genau
1750 Liter Wasser herausgeflossen sind,

steht der Wasserspiegel bei & der Hohe
des Behilters. 5
Wieviel m® Wasser faBt der Behiilter?

Bei den Ausschachtungsarbeiten
61 (7) fiir einen Wohnblock sig?i. 1200m3
Bodendurch zwei Greifbagger auszuheben.
Der erste Bagger hebt stiindlich 9 m?
Boden aus, der zweite Bagger stiindlich
12 m3. Der zweite Bagger kann aber
erst 5 Stunden nach dem Arbeitsheginn
des ersten Baggers eingesetzt werden.
Berechne, nach wieviel Stunden die Ar-
beit beendet wird!

In einer neuen Volksschwimm-
62(7) halle erhilt das rechteckige
Schwimmbecken einen Umfang von140m.

Die Lingsseiten sind 2 5 mal so lang wie

die Breit des Schwimmbeck Das
Becken ist an der einen Breitseite 3,50, m

an der gegeniiberliegenden Seite 2,50 m -

tief,

Es ist zu berechnen, wieviel m® Wasser
erforderlich sind, um das Becken bis
40 cm unter den Rand zu fillen!

Eine Lagerhalle des Rostocker
63(7) Uberscehafens soll durch 2m
breite Wellblechplatten abgedeckt wer-
‘den. Jede Wellblechplatte besteht aus
8 Halbkreisbogen mit d = 25 cm (siche
Abbildung).

a) Welche Breite glatten Walzbleches
werden fiir 2 m Wellblech mit 8 Halb-

kreisbogen gebraucht?
, umUI

’*\

-

2000

" b) Untersuche, ob es gleich ist, wieviel

Halbkreisbogen beliebigen Durchmessers
im laufenden Meter Wellblech unterge-
bracht werden bzw. stelle eine allgemeine
Formel dafiir auf!M y e
Bei der Montage eines Wohn-
64(7) blocks hebt der Turmdrehkran
Typ SE 40 eine Bauplatte mit einem Ge-
wicht W = 2250 kp 20 m hoch.
In welcher maximalen Zeit kann die Bau-
platte auf diese Hohe gebracht werden,
wenn die Leistung des Antriebmotors des

Drehkranes 36 kW betrigt?

Tabellenwerk die Umrechnung von kW in
kpm

Suche im

= auf!
&5 (7) Die Breite einer Treppe st davon

abhiingig zu machen, wieviel
Personen die Treppe gleichzeitig neben-
einander benutzen konnen, wenn z. B. das
Haus im Alarmfall schnell zu rdumen ist.
Eine bautechnische Anordnung besagt,
daB die Treppenbreite b nach der Formel

= 1.9, L s ey
L el Tt

zu berechnen ist, wobei

P die Anzahl der Personen im Hause,

try die Réumungszeit nach der Brand-
gefahrenklasse in Sekunden,

h die GeschoBhohe in m bedeuten.

Welche Laufbreite muB die Treppe fiir ein
Biirogebiiude mit 5 Obergeschossen, 120
Beschiftigten je GeschoB, einer GeschoB-
héhe von 3,60 m und der Brandgefahren-
klasse tgy = 450 s haben?
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66 (8) Eine Putzerbrigade soll das Ver-
putzen von 4000 m* Wandfliche
laut Plan in 2000 Stunden schaffen. Durch
RationalisierungsmaBnahmen wird dazu
aber nur die Zeit von 1800 Stunden be-
notigt.
a) Wieviel Stunden spart die Brigade
ein?
b) Wieviel m?* Wandfliche kann die Bri-
gade in der eingesparten Zeit und bei glei-
cher Arbeitsproduktivitit zusitzlich ver-

putzen?

Wieviel Mauerziegel sind zum
67(8) Bau eines Giebelg erforderlich,
der die Form eines gleichschenkligen Drei-
ecks mit einer Basis von 12 m und einer
Hohe von 5 m hat, wenn die Mauer einen
Stein stark (£ 25 cm) aufgefihrt wird

68(8) Bei einer Wendeltreppe haben
. die Steinstufen die in der Ab-
bildung dargestellte Form. Mit den schraf-
fierten Flichen liegen sie aufeinander. Die
Hohe der Stufen betrigt 30 cm.

a) Wieviel Stuten kommen aut eine volle
Umdrehung?

b) Um wieviel Meter ist man bei einer
vollen Umdrehung gestiegen?

¢) Wieviel volle Umdrehungen muB man
ausfithren und wieviel Stufen sind nétig,
wenn die Plattform des Turms 72 m hoch
ist?

Eine 24 cm dicke Wand aus
Hohllochziegeln | Dichte 1,2 k_g’)
dm

hat die gleiche Wirmeddmmfihigkeit wie
eine 36,5 cm dicke Wand aus Vollziegeln

69(8)

kg

(Dichte 18.5).

a) Berechne fiir jede Ziegelart die Masse
eines Wandstiickes von 1 m? Fliche!
b) Wieviel Prozent betrigt die Masse-
ersparnis durch die Verwendung von
Hohllochziegeln?
70(8 Mit einem Hohenforderer wird
( ) Bausand kegelf. aufgeschiittet.
Welche Héhe hat der Sandkegel erreicht,
wenn der Héhenférderer 13,50 m lang ist
und sein Ende noch 1,50 m iiber der Ke-
gelspitze liegt? Der Abstand zwischen An-
fang des Geriites und dem Kegelmittel-
punkt (das ist der Auftreffpunkt der er-
sten Sandforderung) betrigt 10,50 m.
71(8 Ein Drehkran auf einer Bau-
( ) stelle trigt am Kopf B des

Auslegers eine Last F = 3000 kp.
Welche Spannkriifte treten in der Strebe S
und in der Zugstange Z auf? Sind es Zug-

ez(5m)

oder Druckkrifte ?

Der Triger AB einer Briicke
72(8) wird durch eine Kreisbogen-
2 e
Konstruktion AMB begrenzt, deren Hihe
MK=h=3m und deren Radius
OM = r = 8,5 m betrigt.
Welche Spannweite AB hat die Briicke?
73(8 Ein zylindrischer Griinfuttersilo
( ) mit einem Fassungsvermégen
von 220 m® hat eine Hohe h von 9,10 m.
Wie groB ist der innere Durchmesser d
des Silos?
(Rechne n= 27%)
Das Dach einer Lagerhalle soll in
14(8) der abgebildeten Bauweise er-
richtet werden.
Die aus der Abbildung ersichtlichen MaBe
sind fir den Bau bereits festgelegt wor-
den; die Lingen der Dachbinder

AE, AG, GF, FE sowie

und als Norm fir 1m?* Mauerwerk BG, CF, BF, CE
400 Steine gelten? sind noch zu berechnen.
E
£ ‘ S
r
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Aufgaben 75(8) bis 79(8) siche Seite 15,
g gt ckinaduybie
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Klassenstufe 9
80(9)

Fiir den Bau eines Kranauslegers
wurde diese Konstruktionsskizze

angefertigt:
3000
2000 1000
A El O 8
Lol i M
| \\ _ §
X ¢ \\\ii

3000

2000

D

Aus den MaBangaben der Skizze sind

a) die Abstinde x und y, o Pt

b) die Liingen der Streben AC, CD und
CB zu berechnen.

81 (9 Fiir eine Geriistkonstruktion
wird ein Stahlstab benétigt,
dessen Querschnitt ein gleichschenkliges
Dreieck mit einem Flicheninhalt von
A = 48 em? sein muB. Zur Konstruktion
wird auBerdem eine Linge von 10 cm der
beiden gleichlangen Schenkel zur Bedin-
gung gemacht.
Wie gro muB die Grundlinie x des gleich-
schenkligen Dreiecks des Stabquerschnitts
gewihlt werden, damit den Forderungen
entsprochen wird ?

82(9) Auf Baustellen sicht man als
Vorratsbehilter fiir Kalk zylin-

derformige GefiiBe, die unten durch Kreis-

kegel abgeschlossen sind.

In einem solchen Behilter ist der zylindri-

sche Teil 5,60 m hoch, sein Grundkreis hat

einen Durchmesser von 3 m. Die Hohe des

Kreiskegels betriigt 1,60 m.

Wieviel m? Kalk kann der Behilter aunf-

nehmen? (z = 3,14)

Beton B 300 hat eine Dichte von
2100 lﬂ% .

m

Die daraus gefertigten 10 em dicken Wand-
platten haben eine Masse von 2300 kg.
Breite und Linge der Platten verhalten
sich wie 5:7.

Berechne die Breite und die Linge der

Platten!

84(9 Der SSR-Zementtransporter
( vom Typ VLH 138-119 hat eine

Eigenmasse von 11 t. Er wird mit 8 Mp

Zement beladen.

Welche Leistung P in Ez—m bzw. in PS
muB der Motor des Zementtransporters bei

83(9)

km .
5 o
der Ebene entwickeln, wenn die Roll-
reibungszahl an der Fahrbahn u = 0,03
betrigt? (Der auftretende Luftwider-
stand bleibe unberiicksichtigt.)

85(9) Eine freitragende steinerne
Treppe besteht aus mehreren
Stufen, deren unterste als ,,Antritt‘ einen
rechteckigen Querschnitt hat, wihrend
die anderen Stufen ein rechtwinkliges
Dreieck als Querschnitt haben.

einer Geschwindigkeit von v = 50

Der waagerechte Teil der Stufe heiSit
»Auftritt a, der senkrechte Teil heit
»Steigung® &, Ein glnstiges Steigungs

verhiltnis wird allgemein aus der Erfah-
rungsformel

a + 28 = 620 (in mm) gewonnen.

a) Berechne die Steigung s der Treppe fiir
einen 30 cm breiten Auftritt!

b) Wieviel Stufen sind nétig, wenn die
Treppe 1,44 m hoch fiihren soll und wel-
che waagerechte Weite benotigt man fiir
diese Treppe?

c) Zeichne die Seitenansicht der Treppe,
wenn eine einfache Lagerung der Stufen
angenommen wird, bei der die Stufen
mit den Kanten aneinanderstoBen, und
entnimm der Zeichnung den Anstiegs-
winkel !

d) Die wirkliche Lagerung ist aus der
nachstehenden Abbildung ersichtlich:

30

+

16

Berechne die Linge der Strecke x und die
Querschnittfliche A der Steinstufe!
e) Welche Masse hat eine Steinstufe von

1'm Breite? (Dichte PR L).
em’

86(9) Der Zuschnitt des Lehrbogens

aus Holz, der fiir das Mauern der
Fensterbogen (Kappen) notwendig ist,
erfordert, daB iiber eine gegebene Schne s
(als angenommene Fensterbreite) der
Kreisbogen b zu zeichnen ist, dessen
Scheitelhohe h aus der Bauzeichnung vor-
gegeben wird,
Wie groB ist der Halbmesser des Kreis-

bogens, der fiir das Anzeichnen der Lehre
erforderlich ist ?

Auf einer Baustelle ist ein
87(9) 500-Liter-Freifall-Mischer  zur
Betonbereitung eingesetzt.
Es ist die technische Leistung L des
Mischers in m?® Festbeton je Stunde zu
berechnen, und zwar unter Beriicksichti-
gung des Verdichtungsfaktors K, der fir
steifen Beton: 0,75,

weichen Beton 0,80,
flissigen Beton 0,85
betrigt.

Die Zeit tg fiir das Beschicken des Mi-
schers betrigt 20 s, die Zeit ty fiirr das
Mischen 508 (nach ‘TGL 4473) und die
Zeit ty, fiir das Entleeren 30 s.

Die Leistung List das Produkt aus Inhalt T
(in m®) und der Zykluszahl n (in Stun-

den).

Bei Berechnung zur Verbesse-
88(9) rung der Kornverteilung des
Kiessandes als Zuschlag zur Betonberei-
tung benutzt die Bauindustrie die soge-
nannten ,,D-Summen® (Sieblinien mit der
gleichen Summe ihrer Siebdurchginge)
als Kennzahlen.
Zur Verfigung steht ein feinkérniger
Kiessand mit der D-Summe 510. Durch
Zusatz von Splitt mit der D-Summe 200
soll die Kornzusammensetzung so ver-
bessert werden, daB ein Korngemisch mit
der D-Summe 380 entsteht.
Wieviel Masseprozent Kiessand und Splitt
sind zu mischen?

Klassenstufe 10
Zum ,Haus des Lehrers® in

89(10) Berlin am Alexanderplatz ge-
hort auch das KongreBgebiude mit einem
Saal, der von einer Aluminiumkuppel
itberdeckt wird. Die Kuppel hat die Form
einer Kugelkappe. Der Basiskreis der
Kugelkappe hat einen Durchmesser von
31,2m; die Hohe der Kuppel (Kugel-
kappe) betrigt 9,6 m. Berechne

a) den Radius r der zur Kugelkappe ge-
hérenden Kugel,

b) die Fliche der Kugelkappe,

c) das Gewicht der Aluminiumhaut, mit
der die Kuppel abgedeckt wurde. (Stirke
der Haut s = 1,4 mm;y = 2,7p- em3.)
; In den Dreiraumwohnungen des
90(10) Typs P 2. 12 unserer modernen
Naubauten erhiilt das Kinderzimmer eine
Fliche von 9,85 m% Der Lingenunter-
schied beider, Winde des Zimmers betrigt

1m, AR
Wie lang sind die Winde des Kinder-
zimmers? :

\ Eine Mischtrommel fiir Mértel
7 (10) hat die Abmessungen der (stark
vereinfachten) Abbildung.

a) Berechne den groBten Durchmesse D
aus den angegebenen MaBen!

b) Priife durch Rechnung, ob die Typen-
angabe des Mischers ,,250 Liter Masse*
stimmt, wenn zu beriicksichtigen ist, daB

etwa »2— des Trommelinhalts als ,,Leer-
raum® beim Mischen verbleiben miissen!

5

450 1500 |45

Drei Entwiisserungsrohre eines
92(1 0) Wohnblocks sind in ihren Quer-
schnitten so bemessen, daB jeder folgende
Querschnitt einen. um 2em groBeren
Durchmesser besitzt.
a) Berechne die Durchmesser der drei
AbfluBrohre, wenn alle drei Rohre zu-
sammen einen Querschnitt von 242 em?
Fliche haben!
b) Alle drei Rohre miinden in ein Sam-
melrohr.  Welchen ganzzahligen Durch-
messer mufl das Sammelrohr mindestens
haben?

(Rechne: == 272)

In manchen Neubauten geht
93(1 o) man dazu iiber, fiir Abstell-
riume, Kellergelasse u. . schliissellose
Vorhangschlésser anzubringen. Ein sol-
ches VorhangschloB hat vier um die Rie-
gelachse drehbare Ringe, auf denen je
sechs Buchstaben eingeprigt sind. Vier
Buchstaben (auf jedem Ring also einer)
ergeben bei der Offnungsstellung das dem
Besitzer bekannte Schliisselwort.
Wieviel verschiedene Schliisselworter sind
bei dieser Konstruktion an jedem Schlo8
moglich? (Als Schlisselwort gilt jede —
auch sinnlose - Zusammenstellung von
vier Buchstaben.)
Fiir das Kraftwerk Klingen-
94(10) berg in Berlin-Rummelsburg
wurden zwei neue Schornsteine gebaut,
Jeder von ihnen besteht aus einemBeton-
mantel, der die Form eines hohlen Kreis-
llfege]stumpfes mit den folgenden MaBen
at:

Unterer lichter Durchmesser
dy= 10 m,
oberer lichter Durchmesser
7,50 m,

unterer duBerer Durchmesser
Dy = 11,20 m,
oberer éuBerer Durchmesser !
Dy= 17,80m,

Hohe h =140 m.
a) Wieviel m® Beton wurden fiir jeden
der beiden Schornsteinmiintel benotigt?
b) Wie groB ist das Gewicht G jedes der
beiden Schornsteinmiintel? (Wichte des
Betons sei y = 2,4 Mp/m?.)
¢) Welchen Druck p iibt der Schornstein-
mantel auf das Fundament aus?

Fir die Abwisser eines Neu-
95(1 0) baus ist eine 65 m lange Rohr-
leitung erforderlich. Um einen einwand-
freien AbfluB zu garantieren, muBf das
Gefiille der Rohrleitung mindestens 0,8°
betragen.
Wie tief ist der Graben fiir die Rohrlei-
tung an seinem unteren Ende auszu-
schachten, wenn das Rohr am oberen
Ende des Grabens bereits 0,8 m tief liegt?

Fiir eine LPG wird ein kreis-
96(1 0) runder Maissilo gebaut. Der
Silo hat die Liingsschnittform eines
gleichschenkligen Trapezes und ist oben
4,50 m-breiter als unten. Die Silowand
fillt unter einem Winkel von 46° ab.
Wie hoch ist der Silo?

Berechne fiir die in der Abbil-
97(1 0) dung dargestellte Briicken-
konstruktion
a) den Druck Pg, den die Streben auf das
Mauerwerk ausiiben,
b) den Schub Pg, der horizontal auf das
Mauerwerk wirkt und
c¢) den Druck Py, den die Streben verti-
kal auf das Mauerwerk ausiiben.

7

Die Gesamtlast der Briickenkonstruktion
sei Q = 6 Mp, wobei in der Mitte der
Briicke q = 3,2 Mp wirken sollen.

Der VEB Stahlbau hat die
98(10) drei Baustellen B,, B, und By
mit 500, 250 und 750 ME (Materialeinhei-
ten) von Walzwerkerzeugnissen zu ver-
sorgen. Liefervertrige sind mit den drei
Walzwerken W,, W, und W, dber 400,
450 und 650 ME abgeschlossen worden.
Lieferbetrich und Empfiinger sind dabei
unterschiedlich entfernt, so daB die Ko-
sten fiir den Transport einer ME fiir die
verschieden moglichen  Verbindungen
mehr oder weniger betragen. Die Liefe-
rung von den Werken zu den Baustellen
muB daher so disponiert werden, daB die
Gesamtkosten maoglichst niedrig bleiben.
Das zu lésende Problem stellt zuniichst
die Tabelle dar:

P'ednrl der

W, Wy Wy
B, 2 3 500 ME
B, 1 9 4 250 ME
B, 5 1 750 ME
zur Lie~
ferung
kommen |400ME | 450ME | 650ME | 1500 ME

Die Zahlen in den Schuittpunkten von W
und B stellen die Transportkosten dar,
z. B. bedeutet, daB8 der Transport einer -
ME von W, nach B, 2,- M, von W; nach
B; 9,- M usw. kostet. :

a) Welche Transportkosten entstehen
nach dieser Tabelle?

b) Welche andere kostengiinstigere Ver-
teilung der Walzwerkerzeugnisse wire

méglich?

Ein 150 m hoher Antennen-
’9(10) mast wird in Stahlkonstruk-
tion errichtet. Er erhilt sowohl in 110 m
Hohe, wie auch in 55 m Héhe Abspann-
seile, die jeweils paarweise an gleicher
Stelle im Boden verankert werden, Die
lingeren Abspannseile sind 116 m lang.
Folgende Berechnungen sind vorzuneh-
men:
a) Welchen Winkel bilden die lingeren

bspannseile mit der Erde?

b) Wieviel m betragt die Entfernung zwi-
schen Antennenmast-FuBpunkt und Ver-
ankerungsstelle ?
¢) Welche Linge haben die in 55 m Hohe
befestigten Abspannseile?
d) Welchen Winkel bilden die kurzen Ab-
spannseile mit der Erde?

Auf einer der zahlreichen Bau-
100(10) stellen von Wohnhausneubau-
ten in unserer DDR beobachten wir einen
Kran bei seiner Arbeit. Der Ausleger a des
Kranes hat gegen die Horizontale eine
Neigung von 45°, das 'Spannseil 8 eine
Neigung von 30°. Die Hohe h des Kran-
hauses betriigt 5 m. 4
Wie lang ist der Ausleger a und wie lang
ist das Seilstiick s zwischen Kranhaus und
Ausleger? :

S,

3
&
o

h

Ein Haus mit Satteldach hat
101 (10) eine Linge von 16 m und eine
Breite von 8 m. Die Hohe bis zur Dach-
traufe betrigt 7m, bis zum Dachfirst
10 m.
a) Zeichne GrundriB, AufriB und Kreuz-
rif} des Hauses im MaBstab 1:200!
b) Ermittle mit Hilfe der Zeichnung aus
den Rissen die wahre GroSe der Dach-
flichen! i
¢) Bestimme durch Rechnung den Nei- -
gungswinkel des Daches und kontrollicre
die Rechnung an Hand der Zeichnung!

Na, kommt denn nun noch ein Stein
oder nicht? ;

aus Gilde|Altrichter: S e
-Die optimale Losung (Urania-Verlag) - -

drauf,
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Ordne den Bezirkshauptstidten die entsprechenden Stiidtebilder
zu, z.B.7B. Schicke Deine Lésungen auf einer Postkarte unter
Angabe Deines Names, Deines Alters und Deiner Adresse bis zum
-8.3.1971 an die LEIPZIGER VOLKSZEITUNG, Abteilung Ab-
satz, 701 Leipzig, PostschlieBfach 660. Das Los wird wieder Preis-
triiger ermitteln! Viel Freude und Erfolg! \ Eure LVZ
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Bauwerke fiir:

1. Industrie und Lagerwirtschaft

2. Wasserwirtschaft

3. Landwirtschaft

4. Verkehr, Post- und Fernmelde-
wesen

5. Wohnzwecke

6. Gesellschaftliche Zwecke

7. Baureparaturen, Abbruch
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Baufacharbeiter

ten fiir die Titigkeit als Facharbeiter zu
erlernen.
Im einzelnen gehéren dazu:

Der Grundberuf Baufacharbeiter ist ein
bedeutungsvoller, breitprofilierter Aus-
bildungsberuf mit Massencharakter, der
zur Ausbildung disponibler Facharbeiter
des Bauwesens bereits vor zwei Jahren
probeweise und vor einem Jahr offiziell
eingefithrt wurde. Wertvolle Erfahrungen
und Erkenntnisse aus dieser Zeit fihrten
zur Weiterentwicklung des Inhalts der
Ausbildung, die in den ab 1. September
1970 giiltigen neuen Rahmenausbildungs-
unterlagen ihren Ausdruck findet.
Kernstiicke der breit angelegten beruf-
lichen Grundlagenbildung ist eine erwei-
terte theoretische Ausbildung, die den im
Prog itraum sich bildend
Anforderungen zur Beherrschung kyber-
netisch gepriigter Produktionsprozesse
und der Verwendung neuer Werkstoffe
weitgehend gerecht wird. Sie setzt den

X MaB- und verbandsgerechtes Herstel-
Ien von Mauerwerk

X Verarbeiten von Holz-, Plast- und
Metallschalungselementen zu Formen im
Schalungsbau fiir die Herstellung von
Beton- und Stahlbetonbauteilen

% Trennen, Biegen, Verlegen und Ver-
binden von Betonstahl fiir die Bewehrung
von Stahlbetonbauteilen

X Herstellen, Einbringen und Verdich-
ten von Beton

X Ausfithren von Putz- und Estrich-
arbeiten

X Montieren und Verbinden von indu-
striell hergestellten Fertigteilen wie raum-
abschlieBende Wand- und Dachelemente,
Stiitzen, Balken, Decken, Treppen, leichte
Innenwandschalen und Raumelemente
sowie vorgefertigte Teile des unterirdi-
schen Versorgungsbaus.

AbschluB der 10.Klasse der allg
bildenden polytechnischen Oberschule
voraus und umfaBt folgende Ficher:
Staatsbiirgerkunde

Sport

Grundlagen der Elektronik
Grundlagen der BMSR-Technik
Grundlagen der Datenverarbeitung
Betriebsokonomie

Werkstoffkunde

Baumaschinenkunde
Baukonstruktionslehre

Technologie

Planung und ILeitung der Produk-
tionsorganisation im Bauproze8
Bauzeichnen

Raussisch (fakultativ).

Um die rationellen Methoden der geistigen
Arbeit als durchgiingiges Prinzip jeder
Unterrichtsarbeit verwirklichen zu kén-
nen, steht am Anfang der berufstheoreti-
schen Ausbildung der Lehrgang:

D= = - = = o

Organisation und Methodik des
Lehrprozesses

Die Lehrlinge werden im berufstheoreti-
schen Unterricht rechtzeitig auf die mit

Wir stellen vor :

Mindestens eine dieser Spezialisierungen
muB in der Berufsausbildung erworben
werden. Weitere konnen in einer Be-
triebsakademie im Rahmen der Aus- und
Weiterbildung der Werktiitigen als Lizenz
erworben werden.

Die Lehrlinge arbeiten wiihrend ihrer be-
ruflichen Spezialisierung méglichst durch-
gehend in einer Facharbeiterbrigade und
haben bei besonders guten Leistungen die
Moglichkeit, ihre Lehrzeit als Priifungs-
ordnung entsprechend vorzeitig' zu be-
enden.

Bauzeichner

Neuwe Technologien in der Projektierung
und der Einsatz maschineller Rechen-
technik erhéhen auch die Anforderungen
an den Bauzeichner der bautechnischen
und technologischen Projektierung. Der
Bauzeichner wirkt unmittelbar beim
urchset der wi haftlich-techni-
schen Revolution in der bautechnischen

Projektierung mit. Diesem Erfordernis

Rechnung tragend, wurde ein breitprofi-

lierter Ausbildungsberuf geschaffen, der

alle Bereiche des Bauwesens, der Wasser-
wirtschaft und kiinftig auch des Verkehrs-
wesens beriicksichtigt. Hauptbestandteile
der beruflichen Grundlagenbildung sind
die Grundlagenficher Elektronik, Auto-
matisierung, elektronische Datenverarbei-
tung sowie Grundlagen des bautechni-
schen Zeichnens, Werkstoffkunde, Pro-
jektierungslehre, Vermessung, Bauphysik,

Statik und Festigkeitslehre.

In der beruflichen Spezialisierung ist die

Ausbildung in den Richtungen Hochbau,

Technische Gebiaudeausriistung (Gebinde-

installation) und Wasserwesen moglich.

Die Berufsbezeichnungen entsprechen die-

ser Spezialisierung :

(O Bauzeichner — Hochbau,
Bauzeichner — Techni
ausristung,

O Bauzeichner ~ Wasserwesen,
Der Ausbildungsberuf ist besonders fiir
Midchen geeignet. Er bietet ihnen die
giinstigsten Bedingungen fiir ein weiter-
gehendes Studium an einer Hoch- oder
Fachschule. Fiir die Wahl dieses Berufes
ist der AbschluB der 10. Klasse der all-
gemeinbildenden polytechnischen Ober-
schule erforderlich. Die Ausbildungszeit
betrigt zwei Jahre. Fiir die Berufs-
ausbildung mit Abitur sind drei Jahre
festgesetzt.

he Gebiude-

Betonwerker

Die sich immer stirker durchsetzende
Industrialisiernng des Bauwesens erfor-
dert insbesondere auch in steigendem
MaB die Vorfertigung von Bauelementen,
So wird sich die Produktion von Bau-
1

In den Stationen wird besonderer Wert
darauf gelegt, die Lehrlinge mit den ratio-
nellen Arbeitsmethoden vertraut zu ma-
chen und sie von Anfang an auf das rich-
tige Herangehen und Verhalten fiir eine
nach Qualitit und Kosten abzurechnende
Arbeit zu orientieren. Dazu erhalten die
Lehrlinge gute Kenntnisse iber die tech-
nologischen Prozesse sowie iiber den Auf-
bau und die Funktion der einzelnen Bau-
maschinen, Maschinensysteme und Geriite
und deren zweckmiBigen, technischen
und Gkonimoschen Einsatz. Die fach-
gemiile Wartung der Maschinen und
Gerite erfordert ein hohes Verantwor-
tungsbewuBtsein.

Maschinentechnisches
Praktikum kam dazu

Im neuen Lehrplan ist deshalb auBer dem
bereits vorhandenen vermessungstechni-
schen Praktikum ein zusitzliches maschi-

dem leichten und ékonomischen Bauen
verbundenen Aufgaben und Sachverhalte
des kiinftigen Bauwesens vorbereitet.
Durch die betonte Vermittlung von
Systemwissen werden zugleich solche
Eigenschaften und Fihigkeiten wie Schép-
fertum, Aktivitit und Entscheidungs-
fahigkeit herausgebildet, die zum tech-
nischen und 6konomischen Denken und
zum selbstindigenWeiterlernen befihigen.
Die grundlegenden praktischen Fihig-
keiten und Fertigkeiten werden im berufs-
praktischen Unterricht vermittelt, fiir den
sich die Stationsausbildung als effektivste
Form auBerordentlich gut bewihrt hat.
Die Lebrlinge eignen sich hier Grund-
fertigkeiten im Mauerwerksbhau, Putzen,
Stahibetonbau und im Montieren von
yorgefertigten Teilen an, die sie befihigen,
in relativ kurzer Zeit spezielle Fertigkei-

technisches Prakiikum vorgesehen, Da-
mit sind verbesserte Voraussetzungen da-
fiir verbunden, daB8 die Lehrlinge die
maschinelle Technik meistern lernen und
in der beruflichen Spezialisierung mit
besten Ergebnissen den Befihigungsnach-
weis fiir das Fahren, Warten und Pflegen
der Baumaschinen ihres Aufgabenberei-
ches erbringen kénnen.
Nach ‘AbschluB der berufstheorctischen
und berufspraktischen Grundausbildung

st die berufliche Spezialisierung in folgen-

den_Spezialisierungsrichtungen moglich:
[0 Mauerwerksbau

[ Putzen -

[ Stahlbeton/Schalungsbau

[] Stahlbeton/Bewehrungsbaa -

[] Montagebau

[ Stidtischer Tiefbau

[1 Feuerungs- und Industrichau

'menten, die zum Teil noch auf den
Montagebaustellen erfolgt, immer mehr
in die Betriebe der Vorfertigung verlagern.
Die Betonindustrie ist also mitbestim-
mend bei der Erweiterung der Produk-
tionsanlagen aller Industriezweige,

Durch optimale Standardisierung und od:

Spezialisierung, mit hochmechanisierten
und teilautomatisierten Produktionsanla-
gen stellt der Betonwerker verschiedenste
Erzeugnisse her. Balken, Stiitzen, Decken-
und Wandplatten, Binder, Dachplatten,
Kanal- und Briickenteile, Fahrbahnplat-
ten, Rohre und Behiilter sind einige Pro-
dukte aus dem umfangreichen Programm.
Dies erfordert, daB der Betonwerker in der
Lage ist, moderne Mischanlagen, Maschi-
nen zur Herstellung der Stahlbewehrung,
Gerite fir Formung und Verdichtung,
Sehleuderanlagen, Gleitfertiger und ihn-
liche Anlagen zu bedienen.

Zu den Unterrichtsfichern gehort die
Grundlagenvermittlung auf den Gebieten
der BMSR-Technik, der Elektronik, der
elektronischen Datenverarbeitung. Aber
auch Maschinenkunde, Baukonstruktions-

v e}
lehre, Werkstoffkunde und Betriebsokono-
mik gehoren dazu. Diese Berufsausbildung
erfordert den Abschlu8 der 10. Kgnpisse'_gle;_
allgemeinbildenden polytechnischen Ober-"
schule. Die Dauer der Ausbildung betriigt
zwei Jahre. Auch die Berufsausbildung
mit Abitur bei einer Ausbildungszeit von
drei Jahren ist in diesem Beruf moglich.
Durch Qualifizierung oder Ausbildung zum
Meister, Ingenieur, Hochschulingenieur,
Diplomingenieur, ~ Ingenieurdkonomen,
Ingenienrpidagogen oder Diplom-In
genieurpidagogen hat der Betonwerker
eine gute Entwicklungsméglichkeit.

Baumaschinist

Der Ausbildungsberuf Baumaschinist er-
langte in den letzten Jahren eine beson-
dere Bedeutung. Mit der zunehmenden
Mechanisierung im Bauwesen werden an
den Baumaschinisten immer héhere An-
forderungen gestellt. Im Hoch- und Tief-
bau, im Verkehrs- und Wasserbau — auf
allen Baustellen dieser Bereiche treffen
wir ihn an, den Baumaschinisten. Mit sei-
nen modernen Geriten bestimmt er den
ProduktionsprozeB entscheidend mit. Des-
halb trigt gerade der Baumaschinist eine
sehr hohe Verantwortung. Hochproduk-
tive und mit groBem Investitionsaufwand
angeschaffte Maschinen und GroBgeriite
werden ihm anvertraut. Er ist der Beherr-
scher der imposanten Technik,

In der breitprofilierten beruflichen Grund
ausbildung werden dem Lehrling umfang-
reiche theoretische Kenntnisse in den
Hauptfichern Baumaschinenkunde, War-
tung von Baumaschinen, Werkstoffkunde
sowie in den Grundlagenfiichern Elektro-
nik, BMSR-Technik und elektronische
Datenverarbeitung vermittelt.

er in dafiir eingerichteten Werkstiitten die
Metallbearbeitung., Demontage von Bau-
gruppen. In der beruflichen Spezialisie-
rung, die auf die Grundlagenbildung auf-
baut, sind jeweils die Bedienung und War=
tung von zwei Nomenklaturmaschinen —
zum Beispiel Bagger und Planierraupe
er Bagger und Autokran — vorgesehen.
Mit der vom Lehrling zu wihlenden beruf-
lichen Spezialisierung ist auch der Erwerb
der Fahrerlaubnis Klasse 5 verbunden,
Die Ausbildung betriigt zwei Jahre. Vor-
aussetzung fir die Wahl dieses Ausbil-
dungsberufes ist der AbschluB der
10. Klasse der allgemeinbildenden poly-
technischen Oberschule mit guten Lei-
stungen in den mathematisch-natur-
wissenschaftlichen Fichern. Die Ausbile
dung erfolgt auch iiber die Klassen Be-
rufsausbildung mit Abitur und der damit
erreichten Hochschulreife. Die Ausbildung
betriigt hierfir drei Jahre.

Uber die Erwachsenenqualifizierung kann
sich der Facharbeiter nach der Berufs-
ausbildung zum Maschinenmeister weiter-
bilden oder ein Fachschulstudium auf-
nehmen, i

'rb Unser Dank gilt dem VEB Verlag fiir das Bauwesen, Bexlin

Dem Autorenkollektiv der Mathe-LVZ
wurden die nachstehenden Biicher fir
die Zusammenstellung der Aufgaben
zur Verfiigung gestellt:

Bergner/Sohnel, Wohnraumfibel
Danielowski/Pretzsch,  Architektur-
perspektive — Drake, Taschenbuch fir
Vermessungsingenieure — Fischer, Silos
und Bunker in Stahlbeton — Giersch,
Fachwissen fiir Betonwerker — Ledder-
-boge, Bautechnologische Aufgaben-
sammlung — Macetti, GroBwohneinhei-

ten ~ Major, Berechnung und Planung
von Maschinen- und Turbinenfunda-
menten — Mlosch, Betontaschenbuch,
Bd. IT — Mlosch/Tremel, TGL-Hand-
buch, Teil 2a: Stahl-Leichtmetall —
Mlosch/Zumpe, Grundlagentaschen-
buch — Mokk, Montagebau in Stahl-
beton — Monck, Holzbau — Miiller, Baus..,
entwurfstaschenbuch —~ Plaul, Techno.
logie der Grobkeramik, Bd.6
Schulze, Der Baustoff Beton und
seine Technologie -~ Zaumseil, Die

Gleitbauweise. ;



fir Bau

Installateur

Auf dem Gebiet der technischen Ge-
baudeausriistung fithren neue Arbeits-
mittel sowie neue moderne Technologien
und Organisationsformen zu stindig
neuen beruflichen Anforderungen an die
Facharbeiter. Das erfordert, sich stiindig
neues Wissen und Konnen anzueignen.
Die Ausbildung zum Beispiel in dem neu
geschaffenen Ausbildungsberuf Installa-
teur gewihrleistet aus diesem Grunde eine
breite Grundlagenausbildung auf allen
Teilgebieten der technischen Gebiude-
ausriistung. Dazu gehoren: Heizungs-
installation, Liiftungsinstallation, Gas-
und Wasser-Installation und Klempner/
(Gas-Wasser-Installation.

Der Installateur beeinfluBt Bauzeiten und
Kosten fiir unsere Bauwerke wesentlich,
und er trigt vor allem dazu bei, daB
schneller moderne Industrie-, Wohn-,
Gesellschafts- und Landwirtschaftsbauten
an die Bevolkerung iibergeben werden
konnen.

Nach der Grundlagenbildung, zu der
Elektronik, Elektronische Datenverarbei-
tung und Automatisierung gehoren, er-
folgt die berufliche Spezialisierung in
einer der genannten Richtungen. Der
Installateur erhillt Fertigkeiten im Be-
dienen moderner Maschinen und Aus-
riistungen. Er lernt die Arbeit mit elektri-
schen  SchweiBmaschinen, Diesel-E-
SchweiBmaschinen, CO,-SchweiBmaschi-
nen sowie Friis-, Schleif-, Rund-, Kant-,
Waulst- und Sickenmaschinen kennen.
Die Ausbildung in diesem Beruf setzt den
AbschluB der 10. Klasse der allgemein-
bildenden polytechnischen Oberschule mit
guten Leistungen in den mathematisch-
naturwissenschaftlichen Fichern und im

technischen Zeichnen voraus. Die Ausbil-

dungsdauer betrigt zwei Jahre. Auch in
diesem Beruf besteht die Moglichkeit, in
drei Jahren gleichzeitig mit der Berufs-
ausbildung das Abitur zu erwerben. Mit

und Versorgungskanilen fiir die Energie-,
Wasser- und Abwasserversorgung sowie
© Das Herstellen von StraBen- und
Gleitbautrassen.

Dieser Beruf verlangt, da der Tiefbauer
vorwiegend im Freien arbeitet, einen nor-
malen Gesundheitszustand, koérperliche
Gewandtheit und Geschicklichkeit.

Im berufstheoretischen Unterricht erfolgt
in den Fichern Betriebsokonomik, Bau-
maschinenkunde, Werkstoffkunde, Bau-
konstruktionslehre, Technologie sowie
Fachzeichnen. In der Grundlagenbildung
des berufspraktischen Teiles werden die
Lehrginge Vermessungsarbeiten, Mauer-
werkarbeiten und Montagebauarbeiten
durchgefiihrt.

Voraussetzung zum Erlernen des Berufs
Tiefbauer ist der erfolgreiche AbschluB
der 10.Klasse der Oberschule oder als
Mindestforderung der erfolgreiche Ab-
schluB der 8. Klasse der allgemeinbilden-
den polytechnischen Oberschule.

Die Ausbildungszeit betrigt fiir die Ab-
ginger der 10.Klasse zwei Jahre, fir
Abgiinger der 8. Klasse drei Jahre. Der
Tiefbauer (10. Klasse) hat im Rahmen der
Weiterbildung die Moglichkeit, sich zum
Meister seiner Fachrichtung, zum Inge-
nieur, Ingenieurokonomen oder Diplom-
ingenieur zu qualifizieren.

Bauingenieur

Der Bauingenieur nimmt bei der Meiste-
rung der auBerordentlich vielfiltigen Auf-
gaben in allen Bereichen des Bauwesens
unserer Republik einen sehr wichtigen
Platz ein. Auf dem Wege iiber ein Studium
an einer unserer Ingenieurschulen oder
Hochschule fiir Bauwesen erwirbt er sich
die erforderlichen Voraussetzungen, Fihig-
keiten und Fertigkeiten, um als Architekt
oder Projektant in den wissenschaftlichen
Einrichtungen des Bauwesens oder den
Bereichen der Forschung und Entwick-
lung in unseren Baukombinaten neue Bau-

der Weiterbildung zum Ing , Inge-
nieurpiadagogen, Ingenieurskonomen oder
Diplomingenieur wird den Jungen und
Miidchen eine aussichtsreiche Perspektive
gegeben.

Tiefbauer

Beim Neuerrichten von Industrie- und
‘Wohngebieten sowie bei der Rekonstruk-
tion in der Industrie und in Stidten hat
der Tiefbau eine groBe Bedeutung.
Der Tiefbauer nimmt entscheidend Ein-
fluB auf den Gebrauchswert der Bauten
und baulichen Anlagen. Durch den Ein-
gatz der modernen Technik, die Anwen-
dung neuer Technologien sowie fort-
geschrittenster Produktions- und Arbeits-
organisation wurde in den vergangenen
Jahren manuelle Arbeit stark verringert.
Bagger, Planierraupen, Grabenfrasen,
Walzen, Explosionsverdichter, Hebe-
gerite fiir Fertigteilmontagen, mechani-
sierte Stemmwerkzeuge, Transportbiander
und andere Geriite werden heute einge-
setzt und fithren zu hoher*Arbeitsproduk-
tivitit in diesem Beruf. Das erfordert vom
Tiefbauer groBe Kenntnisse, Fihigkeiten
und Fertigkeiten.
Hauptarbeitsgebiete des Tiefbauers sind:
4D Das Herstellen von Baugruben als
Voraussetzung zur Griindung und Errich-
tung von Hochbauten, Industrie- und
- Yerkehrsbauten, das Herstellen von Heiz-

weisen und moderne Technologien zu ent-
wickeln oder aber als Technologe und
Bauleiter unmittelbar die wissenschaft-
lichen Erkenntnisse auf der Baustelle oder
den Vorfertigungsstitten umzusetzen.

Er ist demnach ein Leiter, der stindig den
Kampf um die Erreichung von Hochst-
leistungen gemeinsam mit sei ihm
anvertrauten Arbeitskollektiv fithren muB,
damit das Bauwesen seine hohen Ver-
pflichtungen gegeniiber unserer Gesell-
schaft erfillen kann.

Der Bauingenieur als Absolvent einer
Ingenieurschule verliBt nach dreijihri-
gem Studium in einer der Fachstudien-
richtungen Hoch- oder Tiefbau die Schule.
Voraussetzung ist, da8 er vorher erfolg-
reich die 10klassige polytechnische Ober-
schule und eine Ausbildung in einem der
Bauberufe abgeschlossen hat. Als Absol-
vent einer der beiden genannten Fach-
studienrichtungen ist er vorrangig als
Technologe titig. Er wirkt als Leiter von
Produktionsabschnitten zur Vorbereitung
Organisation, Leitung und Kontrolle von
Bau- und Montagearbeiten im Bereich des
Hoch- und Tiefbaues.

Zum Hochbau gehoren sowohl der Neubau
von Wohnhiusern, gesellschaftlichen In-
dustriebauten, als auch notwendige Re-
konstruktionen und die Erhaltung vor-
handener Bauten. Zum Tiefbau zihlt das
Anlegen von Griindungen fiir Bauwerke
und auch die Errichtung, Rekonstruktion
und Instandhaltung von Bauwerken und
Anlagen, die der technischen Versorgung

_der DDR. Sie triigt eine groBe Verantwor-

in den Stiidten, der Industrie, in der Land-
wirtschaft und verkehrstechnischen Be-
reichen dienen.

Es gei besonders vermerkt, daB dieser
interessante und zukunftsfreudige Beruf
nicht nur fiir den technisch interessierten
Jungen geeignet ist, sondern in gleicher
Weise fir unsere Midchen ein reiches
Betiitigungsfeld bietet. Sie finden in die-
sem Beruf vielfiltige Einsatzmoglichkei-
ten, besonders als Projektingenieure. Die
wachsende Zahl der Midchen und jungen
Frauen an unserer Schule in den Inge-
nieur-Fachrichtungen unterstreichen das
nachdriicklich! Zur Zeit sind es iiber
40 Prozent unserer Studierenden im
Direktstudium.

Universititen und unterstiitzen sie wih-
rend des Studiums. Diese Unterstitzung
umfaBt die Bereitstellung von Studien-
literatur, die Sicherung der Praktika in
der Akademie, die Bereitstellung von
Themen fiir groBe Belege und firr die
Diplomarbeit, eine materielle Anerken-
nung der Studienergebnisse, den Einsatz
eines Betreuers und bei sehr guten Stu-
dienergebnissen die ernahme in ein
Forschungsstudium. Mit den Delegierten
wird dazu ein Studienférderungsvertrag
abgeschlossen.

Mit dem Bereitstellen des Themas fiir die
Diplomarbeit aus dem Forschungspro-
gramm der Akademie soll erreicht werden,
daB die Studenten im letzten Teil ihres
Studi bereits intensiv mit ihrer kiinf-
tigen Titigkeit in der Deutschen Bau-
akademie vertraut werden. Sie haben da-
bei die Moglichkeit, ihre wihrend des
Studiums erworbenen Kenntnisse und .
Fertigkeiten an einer praktischen Aufgabe
zu beweisen und gleichzeitig selbstindig
zu losen. Die Vielschichtigkeit der Pro-
bleme einer Forschungsaufgabe zwingt zu
einem Einsatz von Fachkriften der ver-
schiedensten Disziplinen. In der Deut-
schen Bauakademie wurden darum auch
neben Diplomingenieuren der Haupt-
gruppe Bau Diplomwirtschaftler sowie
Diplomingenieur6konomen eingesetzt. .
Nicht zu verg sind Diplomingeni
der Fachrichtungen Technische Gebaude-
ausriistung Bau-, Forder- und Transport~
maschinen sowie Mathematiker und Fach-
leute der elektronischen Datenverarbei-
tung. Fiir die Entwicklung neuer Bau-
stoffe werden Hochschulabsolventen der
Studienrichtungen Chemie, Physik, Plast~
werkstoffe und Verfahrenstechnik (Bau-
stoffindustrie) gebraucht. -

Wie erfolgt nun die Bewerbung? Die Un-
terlagen, die bis zum 10. Juli des Jahres,
d. h. also bis zum Ende der 11. Klasse,
einzureichen sind, werden durch ein Dele-
gierungsschreiben eines Instituts der
DBA ergiinzt. Die Bewerbungsvordrucke
sind in den Erweiterten Oberschulen vor-
handen. Gleichzeitig wird mit dem Be-
treffenden der oben beschriebene Studien-
forderungsvertrag abgeschlossen. Meldun-~
gen sind an die Institute der DBA in
Berlin, Leipzig und Weimar zu errichten.
Die Hochschule entscheidet auf dew
Grundlage der Ergebnisse des Aufnahme-
gespriichs bzw. der Eignungsprifung iiber
die Zulassung zum Studium. Der Studien-
vertrag, den die DBA mit dem Studenten
abschlieBt, tritt mit der Studienaufnahme
in Kraft.

Uber die Bauingenieurausbildung an der
Hochschule fiir Bauwesen, Leipzig:

Die III. Hochschulreform hat auch an der
Hochschule fiir Bauwesen Leipzig zu we-
sentlichen Verinderungen gefiihrt. Aus-
gehend von den gesellschaftlichen Not-
wendigkeiten und den Bediirfnissen der
Baukombinate wurden zwei Sektionen
gebildet, die in entsprechenden Fach-
studien Studenten fachspezifisch ausbil-
den. Die Ausbildungsdauer betrigt4Jahre
und schlieBt mit dem akademischen Grad
eines Diplomingenieurs ab. Diese vier
Studienjahre gliedern sich in ein fiir alle
Studenten gemeinsames zweijihriges
Grundstudium und ein sektionsspezifi-
sches zweijihriges Fernstudium.

Die Sektion Technologie bildet im Rah-
men des Fachstudiums Technologie Bau-
ingenieure aus, die fiir folgende Titigkeits-
komplexe vorgesehen sind:

A\ Verfahrensgestaltung fiir Produk-
tionsprozesse der zentralen und nicht-
stationiren Bauproduktion

A Systemgestaltung fiir komplexe Pro-
zesse der Bauproduktion

A Arbeitsgestaltung in allen Bereichen
der zentralen und nichtstationiren Pro-
duktion.

Die Sektion Tngenieurbau bildet im Rah-
men des Fachstudiums Ingenieurbau
(Ingenieurtiefbau in Vorbereitung) Bau-
ingenieure aus, die fiir folgende Titig-
keitskomplexe vorgesehen sind:

- Projektierung von baulichen Anlagen
aller Art (Wohngesellschafts- und Indu-
striecbauten. Briicken und Sonderkon-
struktionen) aus den zur Zeit bekannten
Baustoffen.

Forschungszentrum
Deutsche Bauakademie

Weitere Berufe im Bauwesen

Bis 1980 ist die Bauproduktion etwa zu
verdoppeln. Zur Steigerung der hierzu
notwendigen Arbeitsproduktivitit miis-
sen Wissenschaft und Technik mindestens
80 Prozent erbringen. Damit wird die
Produktivkraft Wissenschaft auch im
Bauwesen zu einem entscheidenden Fak-
tor. Das erfordert, die Anzahl der Inge-
nieure, Okonomen und Naturwissen-
schaftler in den niichsten Jahren rasch

Dachdecker

Er ist der unentbehrliche Facharbeiter
aller Wohnungs-, Industrie- und anderep
Nutzbauten, der Dicher neu- und um-
deckt, Damm- und Sperrschichten ein-
setzt, Dachfenster und Laufbohlen ein-
baut, einfache Klempnerarbeiten aus-
zu erhohen. Der Vorsitzende der staat- fihrt und seine Maschinen bedienen,

lichen Plankommission erklirte in seiner Worten und pflegen kann.
Begriindung zum Volkswirtschaftsplan z;merer

1970 vor der Volkskammer, daB in diesem %

Jahr 40000 Studenten ein Studium an Holz - Baustoff der Vergangenheit,

den Universititen und Hochschulen und Gegenwart und Zukunft. Es vor Zersto-

die gleiche Anzahl an den Fachschulen rungzu schiitzen, rationell zu verwenden,

aufnehmen werden. Damit wird jeder b:ll?{t_B&“mq‘);pggg&:;lagegérﬁ]:g:kgz
i ir in F k struktione

e o o s §5 dis: Arboib idee: Gimbimbrers snfi b

Jahrgiinge studieren. Auch die Studien- d
plii.tz% an der Hochschule fiir Architektur Bedienung, Wartung und Pflege der von
ihm verwendeten Baumaschinen.

und Bauwesen in Weimar, an der Hoch-
Stukkateur

schule fiir Bauwesen in Leipzig und an der
Technischen Universitit Dresden werden : 2
erweitert. AuBerdem wurden die Inge- Der Stukkateur gestaltet reprisentative
nieurhochschule fiir Bauwesen Cottbus Gebiude, restauriert we_rtvo]_le Ku]tug-
und Wismar neu gebildet. bauten und schmiickt mit seiner Arbeit
Die Deutsche Bauakademie zu Berlin ist die Produktionsstitten unserer Werk-
das Forschungszentrum des Bauwesens titigen. Er fertigt und montiert Décken«
und Wandelemente. Viel handwerkliches
Geschick und Schénheitsempfinden ver-
langt dieser Beruf.

Bautischler
Bindemittelfacharbeiter
Elektromonteur
Facharbeiter fiir
Produktionssysteme

Facharbeiter fiir Bergbautechnologie
Facharbeiter fiir BMSR-Technik
Facharbeiter fiir EDV
Facharbeiter fiir Schreibtechnik
Facharbeiter fir Straf

1, '
fiir W hy

tung, um den wissenschaftlichen Vorlauf
fiir die weitere Industrialisierung des
Bauens zu erreichen, einschlieBlich der
komplexen Erarbeitung wi haftli-
cher Grundlagen zur Erweiterung der
materiell-technischen Basis des Bau-
wesens. Sie hat wissenschaftliche Grund-
lagen fiir die sozialistische Gestaltung der
Stidte und Siedlungszentren auszuarbei-
ten.

Fiir all diese Aufgaben wird befihigter
wissenschaftlicher Nachwuchs benétigt.
Die Deutsche Bauakademie und ihre
Institute versuchen deshalb, aus dem
Kreis der Schiiler der Erweiterten Ober-
schulen Interessierte an der Bauforschung
zu gewinnen, delegieren sie zum Studium
an die entsprechenden Hochschulen und

a1

ik
Facharbeit b ik

lﬂ‘m‘lehllm

Instandhaltungsmechaniker
Maschinenk PERRR T
‘Werkstoffpriifer
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LO'SUNGE

1(2) a) 38 — 11 = 27. Der zweite LKW
hatte 27 Bauplatten geladen.
27 + 4 = 31. Der dritte LKW hatte 31
Bauplatten geladen.
b) 38 4 27 + 31 = 96
Es wurden an diesem Tag insgesamt
96 Platten zur Baustelle befordert.
2(2) 48 Stunden:2 = 24 Stunden,
24 Stunden:3 = 8 Stunden.
Es wurden 8 Stunden zum Verlegen des
Kabels benétigt.
3(2) 2kg- 36 = T2 kg,
72 kg + 15 kg = 87 kg.
Die gefiillte Palette wiegt 87 kg.
4(2) 22+ 36 = x, x—13= y;
22 |36 = 58, 58 — 13 = 45.
Auf der anderen StraBe sind 45 Hiuser
bereits fertig.
5(2) (Die Zeichnung ist auf ein Viertel
verkleinert.)

18 —-2.3=x
18—6=x =12
12:2 = CEE

Die Sprossen bilden 6 Zwischenriume;
die Leiter hat deshalb 7 Sprossen.
6(2) 2m—3-2m = 36 m.
Es sind 4 Abstiinde, also gilt fiir jeden
Abstand : - 36 m:4 = 9m.
7(2) a) 40:5=38
Der erste Maurer vermauert 8 Ziegel-
steine in einer Minute. 273=9
Der zweite Maurer vermauert 9 Ziegel-
steine in der Minute.

b)8+9=17
Beide Maurer vermauern in einer Minute
17 Ziegelsteine.
8(2) 24 Liter:4 = 6 Liter
24 Liter — 6 Liter = 18 Liter;
es wurden 18 Liter verbraucht.
b) 8:4 =2 8§ —-2=26;
die Pumpe war sechs Stunden in Betricb.
9(2) a) 8+ x=13 X =8
Es missen noch 5 Stockwerke gebaut
werden.
b)ll—x=35 x =6
Uwe wird 6 Stockwerke hoher als Jens
wohnen,

10(3) Elke Peter

Inge Uwe

Horst | Jens
11(3) 2000 - x = 8000 X =4
i 800 - y = 8000 y =10

In der Zeit, in der vier Wohnungen aus
Ziegelmauerwerk fertiggestellt werden,
konnen zehn Wohnungen aus GroBplatten
montiert werden.
12(3) 300 cm - 10 = 3000 cm;

4cm. 9= 36ecm;
3000 ecm — 36 em = 2964 cm.
Es ergibt sich eine Rohrlinge von
2964 cm.

n_ o D n . n B &
i U H B U H O 0 Ut
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13(3) Es werden 11 Pfosten gebraucht;
das Tor wird 2 m breit.
1Tm

L L
B 0 S |
14(3) 3600 t + 4200 t + 24000 ¢

= 31800 ¢
(Jahresverbrauch) 31800:300 = 106
Es werden tiglich 106 t Mértel verbraucht.
15(3) a) 50 kg - 120 = 6000 kg
= 6t Zement

+ 12 t Kalk
Material insgesamt 18t
bt 6t+9t =20¢

Transportraum insgesamt
Eine Fahrt der drei LKW reicht zum

Transport aus. I

b) Zement 120 Siicke
Kalk 12t = 120 dt = 120 Siicke
Es sind zu transportieren: 240 Sicke

16(3) 1 Teil Kalk und 4 Teile Sand sind
insgesamt 5 Teile fir den Kalkmortel.
40:5 =8

Es werden somit 8 t Kalk und

8 t- 4 = 32 t Sand gebraucht.

17(4) a) Schlafzimmer: 20 m*
Wohnzimmer: 20 m?
Kinderzimmer: 12 m?
Kiiche: 9 m?
Flur: 10 m?
Bad: 6 m?
Abstellraum: 4 m?
zusammen 81 m?

b) 2M - 81 = 162 M Monatsmiete.

18(4) 54000:900 = 60 60:5 = 12

Jeder LKW mu8 12mal fahren.
19(4) a) 1092 m?:12 = 91 m? "
fiir eine 5-Raum-Wohnung,
1064 m2:14 = 76 m?2
fiir eine 4-Raum-Wohnung,
1054 m?2:17 = 62 m?
fiir eine 3-Raum-Wohnung.
b) (1092 4 1064 + 1054) m? = 3210 m*
Wohnfliche insgesamt.
(12 4- 14 - 17) Wohnungen = 43 Woh-
nungen im Wohnblock.
20(4) Kleiner Stapel:
200 — 8 =192
GroBer Stapel:
250 — 10 = 240 240:16 = 15
Es sind 12 bzw. 15 Stapelringe zu setzen,
21(4) a) 380 m:(2 + 2 + 2) — 65 m.
Die kurzen Seiten des Bauplatzes sind
65 m, dic langen Seiten 130 m lang.
b) Konstruktion des Rechtecks aus
a = 6,5cm und b = 13 em. o

192:16 = 12

22(4) 147 m?3. 7= 1029 m?
24 dt - 1029 = 24696 dt
= 24696t

Es wurden rund 2470 t Beton benétigt.
23(4) 45t = 450 dt;

3.75 M - 450 = 1687,50 M

(far 100 km).

2,20M- 450 = 990,-M
-+ (far 50 km) 495,- M
= 1485~ M
Kosteneinsparung
insgesamt 3172,50 M

24(4) Beispiel Fernschturm in Moskau:
Zeichnung 52 mm 5,2 em
in Wirklichkeit 520 m 52000 cm
52000:5,2 = 10000.

Der MaBstab betriigt somit 1:10000.

25(4) 1. LPG:18000 dt = 1800 t

2. LPG:3 - 18000 dt = 5400 t
zusammen bisher T 7200 ¢
Daraus folgt 15000 ¢

— 7200 t
Fassungsvermdgen T 7800t

fir den geplanten dritten Silo.

26(4) Die Verteilung der Sitze auf die
Preisgruppen ist

496
Parkett (496 -62)-4 34

1. Platz |2.Platz |3 Platz

422 236-88)434-236
=88 | =148 | =198

T T
% 236

~
434

27(5) 810 WE -+ 2300 WE = 3110 WE

jihrlich 4665:3110 = 1,5.

Die Produktionszeit beider Plattenwetke
zusammen betrigt 1,5 Jahre.

28(5) Gesamtlinge der drei StraBen:

(8 4+ 7 + 6) km = 21 km.

Planung daher 3000 M - 21 = 63000 M.
Daraus ergibt sich als Einsparung

(63000 — 51000) M — 12000 M.

Die Kosten pro Kilometer der weniger
beschiidigten StraBe betragen

3000 M:2 = 1500 M.

Da 12000 M eingespart wurden, folgt aus
12000:1500 = 8,

daB die 8 km lange StraSe die weniger
beschidigte StraBe war.

29(5) a) Die Teilflichen sind

A =12-4m* =48,00 m?
A,=44-15m* = 6,60 m?

Es sind 54,60 m?
FuBbodenbelag zu verlegen.
b)2-12+4+2.55— (1,24 1,6) = 32,2.
Eswerden32,20m Scheuerleiste gebraucht.

30(5) a) 1,2 Stunden « 0,85 = 1,02 Stun-
den Normzeit bei Entladen mit der Ziegel-
zange.
b) 1,2 Stunden

— 1,02 Stunden

0,18 Stunden Zeiteinsparung fiir 1000

i Stiick, bzw.
1,8 Stunden Zeiteinsparung fiir 10000
tiick. '

1,8 Stunden =1 TB(—) Stunden, das sind

Rang

496-8
=62

v

31(5) Aus V=a-.b.cfolgtc=
216 o

© ="00000300 "2 = 8 cm.
Die Schotterdecke wird 8 em stark (dick).

32(5) Vziegelstein = 6,5 12:25cm?
= 1950 cm?3,

Verogblock = 180 - 130- 19cm?
= 444600 cm?.

444600:1950 = 228; einem GroBblock
entsprechen 228 Stiick Ziegelsteine.
33(5) a) 7785 dt:3 = 2595 dt durch-
schnittlicher Monatsverbrauch.
b) 2595 dt = 2595 t
38,60 M - 259,5 = 10016,70 M monatlich.
34(5) 360 Minuten

— 264 Minuten

= 96 Minuten Einsparung je Arbeits-
gang,
96- 0,04 M = 3,84 M Kost

46(6) a) Aus4:(4 -} 1) = x:57 folgt
x

= 45,6.
Die bendtigte Arbeitszeit betrigh nume
mehr 45 Stunden und 36 Minuten.
b) Aus 4:(4 + 2) = x:57 folgt x = 38.
Die Norm konnte um (57 — 38) Stund:
= 19 Stunden gesenkt werden.

47(6) a) Holzbauelemente
Aus 42:100 = 22600:x folgt
x Az 53905
53905 M
— 22600 M
31305 M > 26700 M,
d.h. die Einsparung wurde erreicht.
b) Walzstahl
Aus 26:100 = 23750:x folgt
x A 91346
91346 M
— 23750 M

parung
pro Arbeitsgang,

25+ 3 Arbeitseinheiten = 75 Arbeitsginge,
3,84M - 75=288,-M Einsparung im Monat.
35(5) a) A= (25-18—3-.7) m2 = 429m?
b) 34 dm?. 429 = 14586 dm?,

d. h. es werden etwa 14,6 m3 Mortel ge-
braucht.

36(5) 10100 m2 350 Plitze
9900 m3 325 Plitze

-+ 9988 m? -+ 333 Plitze
29988 m* 1008 Plitze
insgesamt, insgesamt

29988 m?:1008 = 29,75 m?

* Die durchschnittliche Fliche eines Kin-

dergartenplatzes betriigt 29,75 m2,
37(5) 1485:8,25 — 180.
Die Gesamtlingedes Zaunesbetriigt 180m.
180 m:4 = 45 m.
Die Quadratscite der Baustelle betrigt
45 m.
45+ 45 m? = 2025 m?2,
Die Fliche der Baustelle betriigt
2025 m? = 20,25a.
38(5) Querschnittsfliche des
steins:
Fq = (60 50 — 47. 37) cm?
= (3000 — 1739) cm? = 1261 em?
= (,1261 m?
Volumen des Mauerwerks:
V = 0,1261 - 13 m?® = 1,6393 m3.

Schorn-

Q.

05

60

Mafle in em
39(6) A, = (17,4 - 27,4 — 1500) m?
= 101,76 m?® = 1017600 cm?
A, = (30 30) em? = 900 cm?
1017600:900 ~ 1190
Es wurden rund 1200 Fliesen benétigt.
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40(6) 450 Minuten = 7,5 Stunden
30:64 = 7,5:x X =16

Die Brigade braucht zum Verlegen von
64 m? Fliche 16 Stunden Arbeitszeit.
41(6) a) 5m?®. 6 = 30 m? tiglich,
90:30 = 3, d. h. es waren fiir sechs Erd-

67596 M < 74050 M, d. h. die Einspa-
rung wurde nichi erreicht.

48(6) 08 Liter -3+

Rechne so: 0,8 Liter - 3,25 = 2.6 Liter
8 13 b Ji

oder so: ELWer- % =2F Liter

49(6) 14400:3 = x:1 x = 4800

Die Fliche des Fundaments muf§ minde-
stens 4800 em? betragen.

Die Seiten des Fundaments sind 60 em
und 80 em lang.

(Uberlege: 3 -4 = 12, 30 .40 = 1200,
60 - 80 = 4800)

50(6) 10,62 m = 1062 cm,
1062:29,5 — 36;

22,32 m = 2232 e¢m,

2232:12,0 = 186;

man benétigt fiir diese Wandfliche
36+ 186 = 6696 Fliesen.

51(6) Der Flicheninhalt jeder Platte be-
trigt 60+ 40 cm? = 2400 em?2.

400 Platten wurden verwendet, also wur-
den

2400 cm? . 400 = 960000 cm?® = 96 m?
liickenlos bedeckt.

Aus A=a-b und A= 96m?
a = 10 m folgt

b=2undb=
der Terrasse.
52(6) 84+74-6+4+56+44-84+241
= 36, d. h. er kann 36 verschiedene Lei-
tungen zusammenstellen, darunter auch
Griin/Griin usw.

53(6) Bleche der Abb. 1:

A; = ARechteck — 2ADreteck

und

n= 9,6 m als Breite

‘A, = (490- mo)mz_g.%(fi’o_‘z_lio)
« 380 mm?
= (264000 — 66500) mm?
= 19,81 dm?2,
V, = (19,81 0,12) dm?
my =V,

4
m, = (19,81 0,12 7,85) kg =2 18.659 kg.
248tiick haben eine Masse vonrd. 447,8kg.
Bleche der Abb. 2:
A,=Agechteck—2ADreicck 1—2A Drefeck 1T
A, = (780 - 456) mm?
g i3 (780 — 540
2 2
—2- %- —7—;9 260 mm?
= (355680 — 23520 — 101400) mm?
= 23,08 dm?2.
V, = (23,08 0,14) dm?
Mg =¥a* 0
m, = (23,08 0,14 - 7,85) kg ~ 25.363 kg.
12 Stiick haben eine Masse von rund
304.4 kg.
Alle 36 Bleche haben eine Masse von rund
(447,8 + 304,4) kg, also rund 752 kg bzw.

rand 3 t. Der Transport mit dem Fahr-
zeug ist moglich.

)- 196 mm?

arbeiter 3 Tage Handarbeit erforderlich. 34D

b) 8 Stunden - 3 = 24 Stunden

= 1440 Minuten.
1440:20 = 72, d. h. die Leistung des Bag-
gers betriigt das 72fache.
42(6) Aus17.4:29 = x:2,5folgt x = 1,5.
Die Treppe fithrt auf eine Héhe von 1,50 m.
43(6) 4:7:10:15:100
44(6) a) 2:30 bzw. 1:15
b) (500 - 15):500 bzw. 15:1
45(6) a) 1,50 - 5,00 m?* = 7,50 m? Geriist-
fliche.

kp

7,50-300 X — 2250 2
m m2

stung.

b) (3: 75+ 2- 20+ 2. 100- 1,75) kp
= 615 kp Gesamtbelastung.

¢) (2250 — 615) kp = 1635 kp

1635:3 = 545, d. h. es konnen noch 545

zulissige Bela-

360°:260° = Agreisfliche: AArbeitsfiiche
bzw. 360:260 = - r®:x n =314
360:260 = 314:x
X = 226.8...
Die Arbeitsfliche betriigt rund 227 m2,
55(7) Der Durchschnitt betrigt 8012mm ;
die Abweichungen betragen 4-3 mm,
56(7) A= (288-35- 2) cm?=20160 cm*
o T800kp _ ;009 kP C

P= 50160 om? 00 om?’
Der Druck p betriigt rund 0,387kp - em ™2
57(7) Aus m=V-.pund V=a-b-e

e 2300
A A . m-t
8=y = 39.28. ;11‘5 o

= 2106,2... kg- m™
Der Beton hat eine Dichte von rund

1 Stunde und 48 Minuten eingesparte Zeit. Ziegelaufdem Bockgeriist gelagert werden. 2100 kg- m™ bzw. rund 2,1 g- em™>



58(7) 6500 12 M = 78000 M.
359, davon sind 27300 M.
(78000 — 27300) M. = 50700 M
zu veranschlagen.

Oder: (100 — 35)% = 65%.

659, von 12 M sind 7,80 M.
6500+ 7,80 M = 50700 M
zur Veranschlagung.
59(7) Monteure WE Tage
6 18 24
5 20 5 X
24.6- 20
- ot v T 32

Die Fertigungszeit erhohte sich um
(32 — 24) Tage = 8 Tage.

60(D) % des Volumens des Behiilters ver-
ringern sich auf % des Volumens dadurch,
daB 1750 Liter Wasser herausgeflossen

. 8 2T 7
sind. Aus A5 % folgt, daB 2—odes

Inhalts gleich 1750 Liter sind. Da das
Volumen des Behiilters der Hohe des Be-
hilters direkt proportional ist, folgt

2. 1750 Liter = 5000 Liter, d.h. das Fas-

sungsvermdogen des Behilters betriigt 5m?.
61(7) Fir den ersten Bagger sind es
x Stunden, fiir den zweiten (x — 5) Stun-
den.

Aus der Gleichung

9x + 12(x — 5) = 1200

folgt x= 60.

Die Arbeit ist nach 60 Stunden beendet.
62(7) 140m:[2- (2,56 + 1)] = 20 m.

Die Breitseiten sind 20 m, die Lingsseiten
50 m lang.

Aus A =g,%g,_ h und
g = (3,50 —0,40) m — 3,10 m

8= (2,50 —0,40) m = 2,10 m
h=50m

folgt
A=&;ﬂ)- 50 m? = 130 m?
und V =130 20 m? = 2600 m3,

Zur Fillung des Beckens bis 40 em unter
l(}eg Rand sind 2600 m® Wasser erforder
ch. ;

u d-w

63(7) a) u=d-= z e
u o 1

bzw. 1= .?=__2_=4d.,-,

= 4. 250 7 2~ 3140, 3
d. 8. rund 3,14 m Walzblech fiir 2 m Well-
blech,
b) Es ist gleich, wieviel Halbkreisbogen
fir den laufenden Meter Wellblech ge-
withlt werden bzw. welchen Durchmesser
die Halbkreise haben.
Sind n Halbkreise vorgesehen, so betrigt
die Walzblechlinge

L=n.217%,
Mit n- d =1 als Wellblechlinge wird
AR el

d. h. fiir jeden laufonden Meter Wellblech

Zma 1,57m Walzblech beng-

werden 5

Siat.
64(7) Aus ¢ =¥ und 1LkW = 100'3;1“

folgt
A 2250 kp +20m
3600 k—‘;ﬂ
Die Bauplatte hat in max, 12,55 eine
Hohe von 20 m erreicht.
5-120
MO o0 ™
= 1,74 m.

66(8) a) 2000h — 1800 h = 200 h
b) x:4000 = 200:1800
Die Brigade spart 200 Stunden ein. Tn die-
ser Zeit kann die Brigade zusiitzlich rund
445 m* Wandfliiche verputzen,
@) A=5R 5 10e gome

. V=A.d=30-0,25m3%="75m?
1:400 = 7,5:x

x = 3000.
le]shsind etwa 3000 Mauerziegel erforder-
ich.
63(8) a) d = (84 + 42 + 84) cm
210 em

u=gz-d=s 314+ 210 cm

veaun = 669,4 cm,
659,4 :41 =~ 16 Stufen.
b) 30 cr + 16 = 480 cm = 4,80 m " Stei-
gung.
¢) 72:4,80 = 15 volle Umdrehungen bzw.
240 Stufen bis zur Hohe der Plattform des
Turmes,

=12,68.

69(8) a) Hohllochziegel
V=24.10 .10dm?

= 240 dm?,

bleiben m = 240- 1,2 kg = 288 kg.
Vollziegel
V =3,65-10 : 10 dm? = 365 dm?,
m = 365 - 1,8 kg = 657 kg.

b) 657:100 = (657 — 288):x

x=§6,18...
Die Masseersparnis betrigt rund 56,2 %,
70(8) Aus x? = 13,5* — 10,52 folgt
x = 8,564.
Die Hohe des Sandkegels betriigt somit
(8,54 — 1,5) m, also rund 7 m.

N\,
3

A\
- 105m I

71(8) Zugstange BC
2:5 = 3000:Z
Z = 7500 kp als Zugkraft.
Strebe AB
2:6 = 3000:S
S = 9000 kp als Druckkraft.
72(8) Im Dreieck AKO gilt
0A? = (AK)*+ (OK)? bzw.
AK =Vr*—(r—n)%.
Daraus folgt:
AK =}/8,5*—5,56°m ~ 6,48 m.
Die Spannweite der Briicke betrigt somit
2 6,48 m, also rund 12,96 m.

4V

T .. s
73(8) Aus V= i d*h folgt d = S

d_‘/-;- 220.7__ 1/400

T AT R e el

Der Durchmesser des Silos betrigt rund
5,55 m.

74(8) Nach dem Lehrsatz des Pythagoras
L O

AE =}/6* + 2° ~ 6,3246

d. s. rund 6325 mm.

Nach dem 1. Teil des Strahlensatzes gilt:

AG = Eﬁ‘%‘;'f = 2,1082
d. s. rund 2108 mm,
— 6,3246. 4

== =9 2
OF = ="~ = 2,108

d. s. rund 2108 mm.
Als Differenz bekannter Lingen:
FE = 6,3246 — 2,1082 — 2,1082
= 2,1082 d. s. rund 2108 mm,
Nach dem 2. Teil des Strahlensatzes gilt:

S T

BG = S 0,6
Fal e T
CF = = 1,3 d.s.rund 1333 mm.
Nach dem Lehrsatz des Pythagoras gilt:
bty 2

BF = V2= & (%) ~ 2,4037

d. s. rund 2404 mm;

CE =)/22 22 ~ 2824
d. s. rund 2828 mm.

75(8) Ausu=d- xfolgt

d.s.rund 667 mm;

d="und
44
22.7
d= 55 m="Tm.

Aus V= b d*h folgt
1.22.7.7.2 2
V=El2.7 mie= 25»3~m°.

Ausm = V. p folgt
1800
—mt:ﬂiﬂt.

462:3=154, d. h.
16 Fuhren erforderlich.

es sind etwa

76(8) AmHalbkreis =‘% d? = ARechteck
Aus Agechteck = 1,5d- x folgt

7 2a). £ _m-d

(§d).(l,5d)—-x X=5-
77(8) a) Brigade A 720 Stunden
2 Brigade B 810 Stunden (davon

10 Uberstunden)

Brigade C 656 Stunden (davon

16 Uberstunden)

zusammen 2186 Stunden.

(390 -+ 450 4 360) m® = 1200 m3.
5400:1200 = 4,50, d. h. es wurden 4,50 M
je m? gezahlt.
Brigade A erhiilt somit 1755,—- M,
Brigade B erhiilt somit 2025,— M,
Brigade C erhilt somit 1620,— M.
zusammen 5400,- M.
b) 2186 Stunden

+ 13 Stunden (26 Uberstunden mit

2199 Stunden. 13 Stunden Zuschlag)
5400:2199 ~~ 2,46, d. h. es wurde ein
Stundenlohn von 2,46 M gezahlt.
78(8) a) vy = 25 (30— 20). 0,0115 mm

=~ 2,9 mm,
d. h. die vermessene Linge betrigt
25 m plus 2,9 mm.
b) v¢ = 50 ((—5) — 20)- 0,0115 mm
~ —14,4 mm,

d. h. die vermessene Liinge betrigt 50 m
minus 14,4 mm,
79(8) 1410000 M:40 = 35250 M fiirzwei
‘Wohnungen je einer Art.
Aus der Gleichung
x + x 4 2600 = 35250 folgt x = 16 325.
Die Gesamtkosten fiir die Zweiraumwoh-
nung betragen 16325, M.
80(9) a) Dreieck GBC ist rechtwinklig
und gleichschenklig;
GB=GC=y.
Dreieck ABF ~ Dreieck AGC. Darausfolgt
BF:GC = AB:AG oder

l:y =3:(3—y)und

i = 0,75 bzw. y = 750 mm.

Ferner folgt:
AG=x=3—y=3—-0,75=225
bzw. x = 2250 mm.
b) AC =}/x* + y* =}/2,25* 1+ 0,75°
== 2,3717
"AC ~ 2372 mm.
CD = AC ~ 2372 mm.
OB =y + y* =}/0,75% + 0,75¢
~ 1,06065
B = 1061 mm.
81(9) Im Dreieck ACD gilt:

CD = J/(AC)* — (AD)* oder
x\2
g Vlo=— (4)

e\
h= ],'./100 il ’-;E.C

4 B /]
Nach Voraussetzung gilt:

Apreieck = —;— +h =48,

Daraus folgt:

x X% g
= VIOO—? = 48, und nach Auflésen

der Gleichung (Beseitigen der Briiche,
Quadrieren) erhiilt man

xt — 400x2 36864 = 0.

Setzt man x* = y, so erhilt man
y?—400 y 4 36864 = 0 und nach Auf-

16sen Y1 =266 y, =144,
Nach abermaligem Radizieren dieser bei-
d®h Werte erhilt man

x, = +16 X, = 412
X, = —16 x4 =—12
(unbrauchbar) (unbrauchbar).

Es ergeben sich fiir die Wahl der Grund-
linie (und der dazugehérigen Hohe) zwei
Moglichkeiten:

x, = 16 em und x, = 12 cm.

Eine Uberpriifung beider Fille ergibt:

| 1.Moglichkeit | 2.Moglichkeit
Grundlinie x 16cm 12 cm
Hohe h Y102 - 82cm | Y10 — 6 cm
= 6cm = 8 em
Fliche A A, =48cm? A, = 48 cm?
d* 32
8209) Vz= prAgeLE h=-.314.56m3
4 — 39,564 m?
R
Yo m Y
32
gt 3,14- 1,6 m®
‘4 = 3,768 m?
43,332 m®

Das Fassungsvermégen des Behiilters be-
trigt rund 43 m3,

83(9) 5:7=1:14 14b2=-"_
C'Q
m
a=14.b b TR
m=a-b-c- 0 ba280
m
a-b=— a= 3,92

c.p
Die Plattenbreite betriigt rund 2,80 m;

* die Plattenlinge rund 3,92 m.

849) 1PS = 75:"—1;"—“

Jesamt hl .
Geschwindigkeit oder

P=Fyx-u-v.

Daraus folgt:

P = 19000 kp- 0,03

Zur Berechnung ist anzusetzen:
Pr=srig + Rollreib

o

50000 m.
3600 s

P ~ 7916 X2,

Der Motor muB eine Leistung von

7916 ‘i%“—“ bzw. 105 PS entwickeln.

35(9) a) Aus - :
a+23=620 und a=30cm folgb
s=‘ﬂ;ﬂomm=160mm=16 cm,
b) 144:16 = 8; es sind acht Stufen erfor-
derlich.

30 cm - 8 = 240 waagerechte Weite,

¢) Aus der Zeichnung folgt der Anstiegs-
winkel & =~ 62°,
d) x* = 302 4- 162
A= ADrelegk ~+ ARechteck
A= 2 em? 4 3. 34 cm?
= 342 cm?.
e) V =342. 100 cm® = 34200 cm?®
m = 34200 2,1 g = 71820 g oder
rund 72 kg.
86(9) Aus der Skizze geht hervor:
h)

—

x=34cm

H
= »25— -+ x2,
Wegen2 x = (r—h) erhalten wir daraus
=5t orh b2,

Lost man die Gleichung nach r auf, so er-
hiilt man als Halbmesser des Kreisbogens
fiir die Lehre

84 4h?
TR

3600
87(9) L=1I.n,wobein= ————  ist,
(&)} n, wobein tB+tm+tEm

n = 36 Zyklen pro Stunde.
L, =0,5-36-0,75 = 13,5 m*/h
fur steifen Beton,
L, =0,5-36- 0,80 = 144 m*/h
fir weichen Beton,
L,=0,5-36-085=153m3h
fiir fliissigen Beton.
88(9) Aus dem ,,Mischungskreuz® erhiilt
man zunichst die Verhiiltniszahlen
Kiessand: Splitt = 180:130.
3

180
380 .

74 130
Fiir die Gesamtmasse der Anteile, im Falle
der Aufgabe
180 -+ 130 = 310 Anteile, erhilt man aus
310 & 2
100° 100 = 100°% fiir Klessafnd bzw.
310

130 f :
100 ¢ 100 = 1007 fiir Splitt
rund 58 Masseprozent fir Kiessand und
rund 42 Masseprozent fiir Splitt.
89(10) a) Im Dreieck AMH gilt
2 = 15,62 4 (r — 9,6)%.
Daraus folgt r &~ 17,508 ... m, also rund

17,5 m. 31 s &
I.:% - <

Y= &




b) Aus Ayy = 2. z- r- h folgt
Ay =2- - 17,5 9,6 m?,
das sind rund 1055 m?2.
e).G=V-.y 11,4 mm = 0,0014 m
G = 1055 0,0014 - 2,7 Mp
= 3,9879 Mp, das sind rund 4 Mp.
90(19) Aus x (x + 1) = 9,85
folgt x; = 2,68
(x, = —3,83 entfillt).
Die Wiinde des Zimmers sind 2,68 m bzw.
3,68 m lang.
91(10) a) x = |/55° — 45° ~ 31,62
D=2x+d d = 60 cm
D = (2-31,62460) cm == 123cin.
by V=2 nl—2h(D3+Dd‘—|—d2)+ %’D*- h
V 2= 1208680 cm?® =~ 1,209 m3.
250 Liter = 0,25 m?® entsprechen 20,689,
des Trommelvolumens, also bleiben rund
799, ,,Leerraum‘ beim Mischen zur Ver-
fiigung. Die Typenangabe stimmt.

92(10) a) Aus A = 42 folgt die Glei-
chung 4
22

T@HE+2 @+ 4 =242 (a7

Umformungen fithren auf die quadrati-
sche Gleichung

d?44d—96 =0

und auf den positiven Wurzelwert d = 8.
Die Durchmesser der drei AbfluBrohre be-
tragen somit 8 cm, 10 em und 12 em.

n=

e

" e AR B2
b) Aus A ="rd folgtduy o =7
g 4'—224;—'—10711@17,55&:"\.

Der Durchmesser des Sammelrohrs muf
mindestens 18 cm betragen.

93(10) Es handelt sich um eine Aufgabe
aus dem Gebiet der Kombinatorik, und
zwar um eine ,, Variation von n-Elementen
zu k-ten Klasse*.

Fiir die Stellung der beiden ersten Ringe
gibt es bereits 6. 6 = 36 Moglichkeiten.
Bei jeder davon kann man auf dem dritten
Ring wieder sechs Moglichkeiten einstel-
len, so daB sich bereits 6- 6- 6 = 216
Stellungen ergeben. SehlieBlich verviel-
facht sich diese Zahl wieder mit sechs,
wenn man noch den lefzten Ring cimstellt.
Also gibt es 6+ 6. 6. 6 = 1296 verschie-
dene Einstellméglichkeiten.

Allgemein gilt:

Vi(n) = nk.

n sind in diesem Falle 6 verschiedene
Elemente, k sind in diesem Falle 4 ver-
schiedene Einstellungen d. h.

V, (6) = 6* = 1296 Moglichkeiten.
.94(10) a) Das Mauerwerkvolumen er-
hiilt man als Differenz aus dem Gesamt-
volumen des Bauwerks und dem umbau-
ten Hohlraum. Beides sind Kegelstiimpfe,
zu deren Berechnung die Formel

¥ g h- (ry? + 1y 1y + 15%)
benutzt werden kann. Daraus ergibt sich:
V=3h(®2+ R Ry + Ry

——gh(r,’ + 1y 15+ 13%)
und nach Umformung und Einsetzen von

2!

mi= e

-t %2%49 (5,6 + 5,6- 3.9 + 3,99

— (52 +.5- 3,75 + 3,752)] m?
V a2 1555 m®.
b)G=V-y
G = 1555 2,4 Mp = 3732 Mp.
e)l Fiir den Druck gilt: p = G
Die Fliche A (der GrundriB des Schorn-

steinmantels) betrigt
A=z (Ry+1y) Ry—r1y)

A=272(5,6+5)« (5,6 — 5)m? ~ 20 m®.

Also folgt:
gk :

P = 56m? Mp = 186,6 Mp/m? bzw.
18,66 kp/em?.
95(10) Aus der Skizze folgt:

e V7

& §
4 |
65m

#in0,8° =  bzw. x =sin0,8°. 65

765
und x = 0,0140- 65 = 0,91.

Der Graben ist an seinem unteren Ende

(0,8+0,91)m=1,71m tief auszuschachten.
2,256

96(10) cotx= };1 yh=——— mxa233m.

0,9657
Das Silo ist 2,33 m hoch.

&

P

- B
97(10) a) Pg = S Py = 2,0890Mp
b) P = Pg- cos 50° Py = 1,343 Mp

1
¢) Py = E-q Py =16 Mp

98(10) a) Die Transportkosten nach der
Tabelle in der Aufgabe betragen

5100, M.

b) Die optimale Losung, also ein Kosten-
minimum, ergibt sich aus folgender Ver-
sanddisponierung :

W. Wy | Wq . | Bedarf der
B, 150ME | 350 ME - 500ME
Bg 250ME £ o 250 ME
By = 100ME | 650 ME 750ME
zur Lie-
ferung
kommen |400ME | 450ME | 650 ME | 1500ME

Die Gesamtkosten betragen hierfiir
3550,— M.
99(10) Aus der Skizze folgt
a) sin < BAF = ;I{g = }:2
< BAF =~ 71,5°.
b) AF = V(AB): — (FB):
e }'1162 — 110
AF == 36,825 m.
o) AC = V(¥0): + (AF)?
=}/55% 4 36,8252
AC =~ 66,19 m.

3 5
d) tan < CAF = ,_]i x—_soa-

~ 0,94828

J CAF ~ 56,2°. 8

A4 3
160(10) Im Drcieck mit den Seiten h, a
und 8 werden nach der Aufgabenstellung
die abgebildeten Winkel erkannt,
Daraus folgt:
a:h = sin 120°:sin 15°
a="16,73;

und
s:h = 8in 45° :sin 15°
8 =13,606,

Die Lange des Auslegers betrigt somit
rund 16,73 m, die des Seilstiickes rund
13,66 m.

101(10) a)

b) Die wahre GrioBe der Dachflichen be-
triigt

16 m- 5m = 80 m2.

¢) Fir den Neigungswinkel o gilt:

San o S

b 4
7
o = 36,87° =~ 37°.
g K" "k
Ly [.
E'f‘ F’G 6»/,. /’ /’ r.
/ /
A" g"ic" | Ao Iamam
Q\V
e o //
Jl kl
111:800

AE BF’

Losung zu Seite 4, rechts unten

Klassenstufe 8 (5 Aufgaben)

Ein kegelformiger Sandhaufen
75(8) 4oii durch LKW mit 3 ¢ Lade:
fahigkeit abgefahren werden. Der Umfang
des Kegels wurde durch Abschreiten auf
22 m geschitzt, die Hohe auf etwa 2 m.
Wieviel Fuhren sind zum Abfahren erfor-
derlich?

(9 — 1800 !"‘i)
m 2
Rechne vorteilhaft mit 7z = -

7"
Bei modernen Bautén in unserer
76(8) Republik ersetzt man mitunter
die Dachtraufen mit halbkreisformigem
Querschnitt durch solche mit rechtecki-
gem Querschnitt.
Wie groB muB die Seite x einer quer-
schnittgleichen rechteckigen AbfluBrinne
mit der Breite 1,5d sein, die eine halbkreis-
formige AbfluBrinne mit dem Durchmes-
ser d ersetzen soll?

o 15d

:

Drei Arbeitsbrigaden haben fiir
77_(3) geloistete Erdarbeiten 5400.— M
Leistungsiohn verdient, und zwar:

Brigade | Tei- Starke Arbeitszeit
‘ stung der

in m Brigade

A 390 | 9Mann | 10 Tage je 8 Std.

B 450 |[10Mann 8 Tage je 8 Std.

und
2 Tage je 8,5 Std.

8Mann

[} 360 8 Tage je 8 Std.
i und
2 Tage je 9 Std.
a) Verteilé den Betrag von 5400,- M auf
die drei Brigaden!
b) Welcher Stundenlohn ergibt sich dar-
aus, wenn die iiber 8 Stunden hinaus-
gehende Arbeitszeit mit 509, Aufschlag
‘vergiitet wird ?
StahlmeBbinder sind bei einer

78(8) Temperatur t, = 20 °C geeicht.
Infolgedessen werden die Lingen bei Ab-
weichungen von 20 °C zu klein oder zu
groB g ; die g Lingen
sind daher zu korrigieren, und zwar unter
Benutzung der Formel
vt =1- (t — 20 °C)- 0,0115 mm.
Berechne die Berichtigung der Vermessung
a) von 25 m bei 430 °C,
b) von 50 m bei — 5 °C.
79(8) Die Gesamtkosten fir eine Zwei-

: raumwohnung des Typs P 2. 12
betragen 2600,~ M weniger als die einer
Dreiraumwohnung. Die Kosten fiir je
40 Wohnungen beider Arten in einem
Wohnblock betragen zusammen 1,41 Mil-
lionen Mark.
Wie hoch sind die Baukosten fiir eine
Zweiraumwohnung ?

Ldsungen zu: Fernsehturm S.2

1. Wegen h; = 250 m und hy = 115 m
gilt (h; 4 h,):h, = 100:p,
365:115 = 100:p,
_100- 115

P = —ge— ~315%

2. Es sei x die Masse der Kugelkonstruk-
tion und y die Gesamtmasse aller Stahl-
konstruktionen, dann gilt

]5 x— 1,6y =" 750 - (—1)
»3y+2,5x=2000 -2
-;ﬁx + 1.5y = — 750 &
5x + g y= 4000
13
Py = 325
red 3250
y = 1500 und somit
bx — 2250 = 750
bx = 3000
x = 600.
3. x2 = 5002 4 233,52 ~ 250000
-+ 54430
x /304430
x ~ 5651, Tm

500m

4. Aus 203:986 ~ 0,21 folgt, daB die
Stutenhohe ungefiahr 21 cm betriigt.

5. tan 38° — 368,
x
365
X = fan 38°° X =2 467 m,

b

<! §
S

38 38
X

6. Aus mg:mg = 1:8 und myx = 600 ¢
folgt mg = 8- 600 t = 4800 t.

7. Ausu = = - d folgt

d:ﬂ.:—qmzmm.
F i

8. Wegen v = % und

8= (203 —6) m = 197 m und

t =45 gilt
_197m_197-360km . km
Y AN R A0DIAR H e

9. Fliiche des Stadtzentrums:
820 ha = 8.2 km?2.
Fliche der Hauptstadt:
403 km? = 40300 ha.

)
10. AusV=%nd’ folgtd:}/a—}? und

3
Ay=n-d*=V36- = V3, also
d =~ 31,9 m und A, ~ 3200 m*.

it Cntle o

Modellbaukasten ,,pebe

Der alpha-Club, 29.08, fithrte zum
Pressefest der Leipziger Volkszeitung (wie
alljihrlich) eine WissensstraBe-Mathe-
matik durch. Sie stand in diesem Jahr
unter dem Motto: Mathematik und Bau-
wesen. Baubetricbe des Bezirks Leipzig

stellten fiir 600 M Preise zur Verfiigung.
Uns hat besonders gefallen: Modell-
baukasten ,,pebe‘‘. Mit ihm kann man
moderne und wirklichkeitsnahe Bauten
herstell Alle Bausteine und Bauele-
mente sind auf einem MaBsystem aufge-
baut, welches das Bauen im MaBstab
1:100 ermoglicht. Das Grundelement ist
ein Kubus von 5 mm Seitenlinge (Zapf-
steine). Wiire das nicht ein schones Weih-
nachtsgeschenk, liebe Junge Modellbauer?

An dieser Mathe-LVZ arbeiteten mit:

Studienrat J. Lehmann, Verdienter Lehrer des
Volkes, 29. OS Leipzig (Idee und Gestaltung)
Mathematikfachlehrer W. Unze, Sonderschulein-
richtung fiir Korperbehinderte Dr-Georg-Sacke,
Leipzig (Aufgaben und Losungen)
Mathematikfachlebrer 8. Duryn, 29. 08 Leipzig
(Aufgaben und Losungen zum Fernsehturm Berlin)
Dipl.-Ing. W. Kohler, VEB Splitwerk Rocknitz-
Hohnstidt (FlieBbild 8. 12)

Vignetten (Bauwerke) auf Seite 5 sind entnom-
men aus: , Baustilfibel—Verlag Volk und Wissen
Volkseigener Verlag Berlin,

StR Th. Scholl, Ministerium fiir Volksbildung (ais
Gutachter) Jutta Rosche, Redakienr der LVZ,
Abt. Absatz (Typographie)

Das Autorenkollektiv dankt den Setzern der
Druckerei Frankenstein, Leipzig, fiir ihre exakte
Arbeit und der Druckerei sowie der Abteilung
Absatz der LVZ fir die konkrete Hilfe bei der
technischen Realisierung des Projekis,
Technische Zeichnungen: Brigitte Gubitz, Teil-
konstrukteur im K VEB R¥T ¥ e
werk Leipzig

Vignetten: H.-J. Jordan, LVZ

J11-18-138

Foto: LVZ (Krabbes)




Weine Angst, das Gewicht ist genau i

" perechnet!
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-+, Und dawmit wdve unser Bau genau,
& A er s ey vow Meiers Brigadle 1"

] HORSAAL FUR MATHEMATIK |

4Tt v leid, Meigter, aber
- "andieser Stelle war dev
Rechenautomat gestort 1™ 2

wfiber,aber, Wollege Arclirtekt, das ist gég

baugebundene kunst !
Entwedey clie ganze )it
Fulire, odev gar nicuts...:
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yNa,was habe ich gesagt, au f die ys ;
vichtige Berechnung Kot esav;




